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A bécsi tárgyaliísok.
A bécsi tárgyalások ismét megrekedtek, 

és ez úttal válságos kezd lenni természetük. 
Pártunk álláspontja ez alkudozásokkal szem­
ben oly tiszta és világos, hogy részünkről a 
közös vámterület alapján egyezkedő kormány­
tól mi jót sem várhatunk, mert a gyökeres 
orvoslásnak útját szegi minden efféle újabb kí­
sérlet osztrák gyámság alatt tártain érdekein­
ket. Sőt tarthatunk attól is, hogy az uj egyez­
ség roszabb viszonyok közé -sodorja közgaz­
dasági életünket, mint ez a végtelenül káros 
status quo mellett mai napsng tapasztalható.

Mindjárt a tárgyalások .sorrendje fölött 
megütköztünk. — Szerencsétlen ötlet volt a 
vámtételek megállapításán kezdeni, a fogyasz­
tási adókon folytatni, és a vámrestitutiók kér­
désén végezni akarni a lebonyolítást. Joggal 
és logikával lehetett föltenni, á mint ki is fejez­
tük rögtön e részben nézetünket, hogy a vám­
tételeknél engedő magyar féltől, ha mindjárt ez 
engedmény a többi kérdésekben való megalku­
váshoz van is kötve, folytatólagosan majd a 
többi kérdések tárgyalásánál is engedményeket 
fognak csikargatni azon Ígérgetés fejében, 
hogy végül majd csak kiegyenlítik valami- 
kép a terhes különbözetek :

A bécsi tárgyalások menete tökéletesen 
igazolta föltevésünket. Tény qddig az, hogy a 
vámtételek első kérdésénél a magyar kormány 
engedett. Nemzetünk életbelépésük esetén csú­
nyául fogja huzni a rövidebbet.

Jött másodsorban a fogyasztási adók 
kérdése. Itt az osztrák kormány egész maka­
csul kívánja folytatólagosan is az engedékeny­
séget. E merevség kormányunkat is kihozta 
sodrából, Becsbe táviratozták.tehát társaikat, 
hogy megállapítsák e követelésekkel szemben : 
quid tunc ? :

Váratlanul lepte meg engedékeny pillog­
nia ju kabinetünket e szívós magatartás. Circu- 
lusaik meg vannak zavarva, s ők, a kik készek 
voltak a vámszövetség fosztogató rendszerét 
továbbra is törvényesíteni Magyarország meg­
rontására ; a kik az engedékenységben a józan­
ság minden határán túl mentek; a kik a „Hon11 
által említett „vonalak“ megállapítása után 
egész bizonyosra vették osztrák részről a be­
leegyezést: most egyszerre ott állanak, hogy 
vagy uj „vonalakat“ kell megallapitaniok az 
engedékenység terén: vagy kereken kijelente­
niük a Bécsben összeült minisztertanács nevé­
ben, hogy többet még ők sem alkudhatnak le a 
nemzet igaz érdekeiből.

Ily alternativa előtt áll, és egyenesen e 
miatt, jött össze a magyar minisztertanács.

Hogy mit végeznek, azt nem tudjuk. Fé­
lünk nagyon, hogy az alternativa könnyebb | 
szarvát, a megalkuvást választják, mely eset­
ben iszonyú jövő vár érdekeinkre, miután 
minden poziczión csak kárt fog vallani az uj 
egyezségből, még akkor is, ha porhintésül va­
lami csekélységet mutatnak fel az óriás vesz­
teségekkel szemközt.

Az alternativa másik ágánál fogva vagy 
némi engedményekre hajlik majd az ügyes 
sakkhuzásokat tevő osztrák kormány, ha egy­
szer látja, hogy a magyar kormány sem csinál 
tréfát túlságos engedményeiből; vagy az osz­
trák kormány egy kicsikét „reszkirt“ játszik to­
vább, és a magyar kormány végleg megsza­
kítja a közös vámterület alapján az alkudozá­
sokat.

Mondanunk sem kell, hogy ügyünk diada­
lára, hazánk közgazdaságának függetlenné- 
sere ezt a fordulatot tartanok a legszerencsé­
sebbnek. Nem volna ugyan ez akkor sem a 
magyar kormány kiváló és speczialis érdeme ; 
de utóvégre is az országra nézve rendk.vül 
üdvös politikai és gazdasági alakulásnak ké­
pezhetné kiindulási pontját. Föllélegzve foghat­
nánk az osztrák túlkapás ellen a legerélye­
sebb akczióhoz. Olyanhoz, minőnek rettentbet- 
lenségén hajótörést szenvedne az osztrák rab- 
lódölyf eddigi összes sakkhuzása.

Még a „Politikai Újdonságok“, e par excel­
lence óvatos lap is, mely rendkívül finom gond­
dal szokott a változó kormánypolitikák után 
kullogni, válság esetén, pedig azokat határozot­
tabb színvallással megelőzni, legújabb számá­
ban következő jellemzéssel jáful a kormánypo­
litika és a helyzet megismertetéséhez :

,.Ha valami, úgy csak a szomszédfélnek teljes 
elbizakodott vaksága menthet meg bennünket. E 
konok merevség talán beugrathatja kormánytér- 
liainkat a szakítás ezúttal mentő örvényébe, s két­
szeri tendi őket a gyökeres orvoslás módjára, hogy 
megszabaduljunk végre a hosszú betegségtől, mell­
nek, hogy mi szokott a vége lenni, azt jól tudjuk a 
közmondásból, mely vajha ne teljesednék rajtunk 
épen akkor, midőn nemzetéletünk ezeréves lenállá­
sának határnapjához közeledünk.“

Nagyon, de nagyon furcsa biz az, midőn 
az ellenfél magatartásában keresi egy nemzet 
megszabadulásának mentő horgonyát. Keserű 
szemrehányásokra, és kemény támadásokra ké­
pezne ez anyagot egy kormány ellen, melynek 
öntudatosan kell intézni a rá bízott nem­
zet sorsát. Ha mégsem teszszük ez alkalom­
mal, bár lesz idő és alkalom -rá már legköze­
lebb, az csak azért van, mert nekünk az ered­
ményre nézve mindegy, akár. honnan szárma­
zik ránk a helyzet tisztulása és akár mi ad lö-

I ke'st c‘gy gyökeresebb nemzeti politika megve- 
I tűséhez, csak egy újabb societas Loiiina óriás 

káraiban ne vesztegessék cl megmaradt kis 
erőnket.

Hadd jöjjenek csak eredmény nélkül 
Bécsből minisztereink : és mi egy jobb jövő re­
ményében bátran zengedezhetjiik a halleluja 
föltámadást jelző örömkiáltását. V—y.

A bécsi alkudozások forduló ponton 
állnak. Trciort és Perczol miniszterek tegnap este 
— a miniszterelnök távirati felszólítása folytán — 
Pécsbe utaztak s ott ma magyar minisztertanács 
tartatott. Mit jelenthet tehát a bécsi magyár mi- 
nisztanács? kérdi a „Pesti Napló“ s felel rá kö­
vetkezőleg :

Nem jelenthet egyebet, mint azt, hogy a budai 
minisztertanácsok megállapodásai, melyek 
alapján Tisza és társai az a 1 k u d o z á- 
sokat vezették a fogyasztási adókra 
nézve, az osztrák kormány által vég- 
legesen visszaút a sittattak, s most a ma­
gyar kormány azon alternativa előtt áll, 
vagy más alapokon folytatni a z a 1 k u- 
dozásokatés kötni meg az egyezséget, 
vag y beadni a kabinet 1 cm o n dását. E 
felett persze csak azon minisztertanács határozhat,

. mely ama megállapodásokat hozta. — A kabinet- 
kérdés tehát megfontolás tárgyát képezheti, de még 
nem bizonyos, hogy fel fog vettetni. S ha a Tisza- 
kabinet he is adná lemondását, még kérdéses, vájjon 
a király el fogja-e azt fogadni ? A válság, ha felme­
rül is, elnapolható, s újabb tárgyalások újabb kí­
sérleteket hozhatnak a függő kérdések megoldására.

Az „Ellenőr“ Írja :
A bécsi alkudozásokról szárnyaló mindenféle 

hírek értékét kinek-kinek tetszésére bízván meg­
ítélni, részünkről csak a következő három körül­
ményt ajánljuk tájékoztatóul:

A vámtárifa kérdésében némelyek által jelzett 
közeledés még eddig nem jelent semmit, mert a tari­
fát illető megállapodások véglegességének előfelté­
tele : a fogyasztási adók és vámrestitutiók kérdésé­
nek elintézése, még nem következett he, — s erre 
nézve csak ma kezdettek meg és holnap fognak 
folytattatni a beható tanácskozások, melyek, hogy 
döntők lesznek-e, épen nem bizonyos;

ennélfogva az sem lehet bizonyos, miniszte­
reink mely napon térnek vissza Pécsből;

ellenben constatálható, hogy a tárgyalások el- 
napoltatui nem fognak, s legfeljebb egy pár napi 
félbeszakítást szenvedhetnek a húsvéti ünnepek ál­
tal. De e tárgyalások aligha ki fognak terjedni az 
osztrák nemzeti bankra, mely intézettel a kormány 
ugylátszik, annyira körülbelül tisztába jött, hogy a 
magyar nemzeti bank felállításának módozatait más 
kapcsolatban contemplálni, hálásabb foglalkozás­
nak, és egészen idején levőnek tartsa.

A „Pester Lloyd“ reggeli számában ol­
vassuk :

A bécsi hírek ma meglehetősen komolyan 
hangzanak. Már déltájban kaptunk egy táviratot, 
melyet azonban a fentartás mellett, melylyel a bé­
csi tárgyalások közlései irányában viseltetünk — 
esti lapunkban csak részben közöltünk. Ama közle­
mény volt benne, hogy a vámkérdéseket illetőleg a 
közeledésnek semmi gyakorlati haszna nincs, mert 
ez irányban minden engedmény a fogyasztási adó­
kérdésben való megegyezéstől tétetik függővé, ez 
utóbbira nézve azonban semmi kilá­
tás nincs. Az általunk nem közölt részben a 
helyzet meglehetős komor sziliekben volt ecsetelve, 
s a tárgyalások végképi megszűnése a legnagyobb 
mértékben valószínűnek volt feltüntetve. —- Végül 
az is ott volt, hogy Tisza miniszterelnököt mára 
az uralkodó magához hívta, ki különben tegnap és 
ma sokat tanácskozott gróf Andrássyval a szőnye­
gen levő kérdésekről, — s hogy minden további do­
log Tisza eme kihallgatásától függ. —- Ama beszél­
getés tartalmából, mely a király s Tisza között 
folyt s mely ma délben történt meg természetesen 
mit sem lehet tudni. A „Pester Corresp.“ az előt­
tünk fekvő lap táviratai közt található egy tudósí­
tásból „kedvező“ eredményt akar kimagyarázni a 
mai konferencziákat illetőleg, melyet ő felségénél 
tartottak Tiszának a kihallgatásról való visszaté­
rése után. Mi csak azt kívánhatjuk, hogy a „Pos­
ter Corresp.“-nek e tekintetben igaza legyen. De 
határozottan roszul van értesülve, ha hozzá teszi, 
hogy P é c b y és Bedekovics miniszterek holnap 
Pécsbe utaznak résztveendők a katonaelszállásolás 
és előfogat kérdés feletti tanácskozásokban. Tad­
tunkkal két magyar miniszter igen is el­
utazik Pécsbe és pedig nem holnap, de még ma 
este: hanem ezek nem a „Poster Corresp.“ által 
megnevezettek, hanem T r e fo r t és P e r c z e 1 mi­
niszterek, és pedig ezeket — a mint halljuk — a 
miniszterelnök táviratilag lxivta meg, 
mivel holnap Bécsben magyar minisztertanács fog 
tartatni, mely a magyar kabinet további magatar­
tását döntendi el. Péchy miniszter azonban az 
e'utazásban nem vett részt, mert a folyó ügyek vé­
gett a kabinet legalább egy tagjának maradnia 
keU .. . Eme hírekhez egyelőre nem csatolunk to­
vábbi megjegyzéseket; talán elegendők a felhozott 
tények arra, hogy szétoszlassák Bécsben ama kép­
zelgést, miszerint a magyar kormány végre is en­
gedni fog, s csak folytatólagos ellenállásra van 
szükség, hogy mint győzők ők hagyják cl a csa­
tatért.

A „P. L.“ esti lapja egy bécsi táviratot hoz, 
melyben többi közt ez áll:

Trefort és Perczel miniszterek ma reggel ide­
érkeztek. Megérkeztük után nem sokára ülést tar­
tottak az összes magyar miniszterek. Tisza minisz • 
terelnök megjegyzi, hogy talán már a mára 
kitűzött közö s ülésnél elérkezik amaz 
időpont, mikor a vám- és kereskedel­
mi szövetség tárgyában positiv, ha 
mindjárt csak részleges határozatok­
nak is kell történni; ez esetre óhajtja tudni 
összes tiszttársai nézeteit, s ha lehetséges a magyar 
minisztertanács egységes határozata alapján 
menni el tovább. Egyéb természetesen az ülés lefo­
lyásáról, valamint a határozatok természetéről nem

közöltetik. Csak annyi liirlik, hogy a magyar kabi­
net tagjai között feltétlen solidaritás van. Tisza 
azon van, hogy a szőnyegen levő kérdéseket illető­
leg egyik másik irányban mindenesetre legalább 
elvileges határozatot kell hazavinni; a három ma­
gyar konferáló miniszter tehát elhatározta, hogy 
Szombatig itt m a r a d, s meg is üzenték ezt 
családjuknak. Ha az elvi határozat a mint még 
mindig reményű k, a megállapodás szerint 
kedvezőleg üt ki, akkor a magyar miniszterek a tár­
gyalások folytatása végett husvét után ismét elfog­
nak jönni.

Budapest, aprít 12.
A szóbeli tárgyalások a bankügyben, mint 

tudjuk, azzal végződtek néhány nap előtt Pécsben, 
hogy a magyar pénzügyminiszter egy jegyzéket 
nyújtott át az osztrák nemzeti bank igazgatóságá­
nak, mely jegyzékben a felállítandó magyar bankra 
vonatkozó föltételek foglaltatnak. Ezen jegyzékről 
ma a bécsi uj „Presse“ ezeket írja:

Azon jegyzéket illetőleg, melyet a magyar 
pénzügyminiszter a bankkérdésben minap az osz­
trák nemzeti bankhoz intézett, azon szóbeli tárgya­
lások befejezte után, melyek a magyar miniszterek 
és a bank képviselői közt folytak, — úgy halljuk, 
hogy ezen jegyzék ama módozatok általános körvo­
nalait tartalmazza, mily feltételek alatt lenne haj­
landó Magyarország átadni az osztrák nemzeti 
bank részvényeseinek egy önálló magyar bank fel­
állítását. Ezen módosulatok feletti tanácskozásra 
tehát a bank igazgatóságot és a bank bizottmányt 
összehívják. Habár ez a tárgy fontossága mellett 
nem is fog a legközelebbi napokban megtörténni, 
mindamellett a legrövidebb idő alatt be fog követ­
kezni. ❖

Ugyancsak az uj „Presse“ még a következő 
észrevételekkel kiséri a jegyzéket:

Ama jegyzékváltás befejezte óta, mely Ker- 
kapoly mint pénzügyminiszter és a bank igazgatója 
között történt, ez az első hivatalos lépése a magyar 
kormánynak a bankkérdés tárgyában, szemben a 
bankigazg itósággal. Még a szóváltásoknak is, me­
lyek eddigelé a magyar miniszterek s a nemzeti 
bank vezetői között folytak, inkább informáló és 
magánjellegük volt. E jegyzék nem képez ultimá­
tumot, alakjára nézve sem mondhatjuk annak, mit a 
magyar kormány végső, változatlan követelménye 
gyanánt felállít, hanem csak egy lépés ez tovább s 
bizonyos tekintetben ünnepélyes actus ama tárgya­
lások közepet!, melyek eddigelé szóbelileg történ­
tek. Ezen jegyzék egyébiránt lényegesen k ü- 
lőnbözik ama átirattól, melyet annak idejében 
Széli pénzügyminiszter, Pvetis osztrák pénzügymi­
niszterhez intézett. Amott a fösuly a cartellterven 
volt, itt cartellről szó sincs.

A magyar kormány felhívja a nemzeti bank 
részvényeseit egy önálló magyar bank felállítására, 
mely is olyan viszonyban lenne az osztrák nemzeti 
bankkal, hogy jegyeiket kölcsönösen elfogadnák. 
E terv előrebocsátása mindenesetre ismét csak egy 
neme a cartellnek, de határozottan nem szól róla a 
jegyzék. Mindenesetre bebizonyította a magyar 
kormány azt, hogy mind ama sokat nyomó ellenve­
tés, melyet valutánk jelenlegi körülményei mellett 
az önálló bank felállítása ellenében támasztottak, rá 
semmi hatással nem volt.

Könnyen meg lehet előre mondani mit felel 
ez előterjesztésre a bankigazgatóság és a bankbi­
zottmány, mely csak a húsvéti ünnepek után jön 
össze. A mig a valuta helyreállítva nincs, mindad­
dig a pénzügy egysége Ausztria-Magyarországban 
gazdálkodásunk feltétlen követelménye, s ilyfor- 
mán az ut világosan ki van jelölve, melyen a bank 
vezető tényezőinek Magyarországgal szemben lia- 
ladniok kell.

Diplomáim leleplezések.
Alább felette érdekes okmányokat köz­

lünk, melyek a „Memorial diplomatique“ fran- 
czia lapban láttak napvilágot. Az okmányok, 
jóllehet 1870 ben keltek, érdekességükből ma 
sem vesztettek semmit s egyrészt megvilágít­
ják Oroszország magatartását a keleti ügyek­
ben, másrészt tanuságos következtetést von­
hatunk belőlük az akkori külügyminiszter 
Beustnak „diplomatájára.“ Az érdekes okmá­
nyok szószerinti fordítása következő:

Khalil bey Ali pasa nagyvezérhez, a külügyek 
miniszterének. (Titkos jegyekkel irt sürgöny, 1870. 
szeptember 21-ről.) Az in egyéniség, ki híreket hoz, 
a császári nagy-követségnek ép most adta át a kö­
vetkező két okmányt:

Az orosz követség egy titkos jegyekkel itt 
sürgönyének másolata a raguzai orosz konzulhoz 
szept, 14-ről :

Boskovics és, Mtsics fogják szolgáltatni a 
kívánt tárgyakat. Értesítse ön erről Nikola feje­
delmet. Siettesse a fölszerelést s a liadigyakoría- 
tokat.

A raguzai orosz konzul egy titkos jelekkel irt 
sürgönyének másolata Novikoff úrhoz szeptem­
ber 20-ról :

Nikola fejedelem igen hálás. A czernovitzi 
raktárak telvék, a nép fel van lelkesülve, türelmet­
lenül várja a parancsot. A mirdita főnökökkel tel­
jes az egyetértés. A popodéi és suttorinai kereszté­
nyek a törökök vexatiói miatt demoralizáltak. A tö­
rökök gondos őrködése folytán lehetetlen fegyvere­
ket juttatni kezeikhez.

Khalil bey Ali pasa nagyvezirhez, s külügyek 
miniszteréhez Konstaninápolyban, 1870. szept. 23. 
(Bizalmas.)

Nagyméltőságu úri A mint szerencsém volt 
nagyméltóságodat értesíteni, tegnapelőtt jöttem 
Pécsbe s már tegnap látogatást tettem Beust gróf­
nál. Ez első találkozás igen szívélyes volt. A császár 
Prágában van s én kihallgatást csak vissza térte 
után nyerhetek, a mi csak a jövő hét végén történik 
meg. A kanczellárral való beszélgetésem jobbára a 
jelen eseményei körül forgott. 0 is, mint mi mindnyá­
jan, a békét óhajtja s reméli, hogy Jules Favrenak 
sikerül Bismarckkal való alkudozásai révén kielé­
gítő eredményt vívni ki. Megmondtam a grófnak, 
hogy a császári kormány kész csatlakozni minden 
lépéshez, a mit Angolország és Ausztria-Magyar-

ország tenni e béke létrehozására czélszerünek 
tartanak, mert nekünk a béke annál kívánatos!), 
mert Ausztria-Magyarország némely uj barátainak 
nyugtalan magatartása kezd igen gyanúsnak tet­
szeni előttünk.

Erre ő nagy őszinteség küllátszatával kissé iz­
gatottan igy nyilatkozott: „Biztosítom önt, hogy 
köztünk minden csak az udvariasság kölcsönös ki­
cserélésére szorítkozott. Gorcsakoff kérdeztetett, 
hogy akarnánk-e lépéseihez a béke helyreállítása 
czéljából csatlakozni; én azt feleltem, hogy minde­
nek előtt tudnom kell, minők lesznek azok a lépé­
sek, s ki támogatja azt. Mai napig semminő választ 
sem kaptam e kérdésekre. A mi különösen Török­
országot illeti, folytató, Beust, Gurcsakoff herczeg 
azt tudatta velem, hogy e két állam kölcsönös viszo­
nya soha sem volt jobb. Tény, hogy én nem hiszek 
azon lépések igazságában, melyeket a lapok Igna- 
tieffnek tulajdonítanak, s melyek czélja volna a pá­
risi békeegyezmény módosításának követelése. S 
másrészt egy idő óta azt tapasztalom, hogy az oro­
szok Montenegróra való befolyásolásukkal felhagy­
tak. Erre én egész akadémikusén elbeszéltem nagy­
méltóságod szóváltását Ignatieffel a Fekete-tenger 
semlegessé tétele felől, s a kanczellár kijelenté, hogy 
teljesen helyesli a választ, melyet nagy méltóságod 
az orosz nagykövetnek adott.

Közöltem ezután vele a konjekturákat, me­
lyeket az orosz követ legközelebbi utazása fölidé­
zett s hozzá tevém: „A mi Montenegrót s a szom­
szédos tartományokat illeti, adataim vannak, me­
lyek folytán hinnem kell. hogy az orosz üzelmek 
s az osztrák területen át való fegyverküldözések 
ott most jobban folyamatban vannak, mint bár­
mikor.

Azt hiszem, hogy ez utóbbi ezélzás akadá­
lyozta meg a grófot, hogy velem a Suttovina kiürí­
téséről szóljon; minthogy azonban valószínű, hogy 
ez iránt legközelebb beszél velem, fentartom ma­
gamnak, hogy ekkor a titok pecsétje alatt közöljem 
vele Novikoff ur levelezését, melyet szerencsém volt 
távirati utón juttatni nagyméltóságod kezeihez. Ma­
radok stb.

Khalil bey Al-pasa nagyvezérhez s külügy­
miniszterhez, 1870 szeptember 26-ról:

Tegnapelőtt, Beust gróf ebédén azt monda 
nekem Andrássy gróf, hogy sok beszélni valója vau 
velem, s erre, a mint megegyeztünk, ma ő eljött hoz­
zám. Hosszan társalogtunk s ezt nagyméltóságod 
előtt igy resumálom: Mindenekelőtt arról panasz­
kodott igen élénken a gróf, hogy Haidar effendi 
mindabból, mit ő mondott, nem értett meg semmit; 
hogy az ő gondolata az volt, hogy .a usztria-Magvar- 
országnak és Törökországnak kerülni kell ugyan 
a háborút, ha azonban mégis reá kényszerittetnéuek 
a végletekig kellene azt folytatniok, s békét csak 
azon az áron lenne, szabad kötniük, hogy a határgi- 
igazitás namcsak Ázsiában hanem a Feketetenger 
körül is megtörténjék. A Fekete-tenger körül a mu­
zulmánoknak vissza kell szerezniük minden terüle­
tet, Lengyelországot pedig helyre kell állítani.

Ő excellencziája azt kérdé, mekkora haderőt 
tudnánk mi bábura esetén kiállítani. Azt feleltem, 
hogy ha tiz millió fontnyi kölcsönt tudnánk kötni, 
500,000 ember csupa török, fölszerelve lenne útnak 
indítható. A gróf e közlést nagy örömmel fogadta s 
azt mondá, hogy Ausztria-Magyarország maga ré­
széről 800,000 kitűnő katonát tud hadirendbe állí­
tani, s a mi a mostani belügyi zavarokat illeti; úgy 
nyilatkozott, hogy azok tisztán a többi miniszterek 
képtelenségéből erednek.

A magyar miniszter igen bizodalmasan Beust­
nak Potocky gróf muszka érzelmei iránt való köny- 
i.yelmii magatartása fölött is panaszkodott nekem. 
Elmondá az Oroszországgal való utolsó tárgyalá­
sokat, s az, a hogy ő elmondá nagyon eltérő volt 
Beust ur elbeszélésétől. Andrássy azt állitá, hogy 
Oroszország azt tudatta, hogy a keletre nézve Beust 
1867-ki körsürgönyéhez tartja magát, vagyis más 
szóval a párisi egyezmény módosítását fogja köve­
telni a Fekete tengerre nézve, s e módosítások egy 
kongvessuson fognak tárgyaltatni, melyen Török* 
ország nem lesz jelen. Azt is mondá, hogy Beust 
gróf ebbe belenyugodott. Andrássy, midőn erről ér­
tesült, komoly szóváltásba elegyedett Beusttal, s az 
ő komoly felszólalására az uralkodónál, az meg­
ígérte, hogy megakadályozza Beustot bármit tenni 
ez irányban, mielőtt a császár véleményét meg­
kérdő.

Nagyméltóságod emlékezni fog, hogy a kan­
czellár azt mondá nekem, hogy Oroszországhoz a 
béke előidézése czéljából teendő lépések minemü- 
sége iránt intézett kérdéseire választ nem nyert. 
Andrássy azt mondá, hogy igen is, kaptak választ 
s ez Sándor czár következő szavaiból áll: „Ha ké­
szülődöm, semmi esetre nem készülődöm Poroszor­
szág ellen.“ A mmagyar miniszter erre azt mondá, 
hogy megegyezésünkben egyik elérendő czél az, 
hogy Poroszországot az orosz szövetségtől elvonjuk, 
a mi csak úgy történhetik, ha ugyanazokat az elő­
nyöket nyújtjuk nekik, a melyekre Oroszországnál 
számíthat s ez esetre Törökország, Ausztria-Ma- 
gyarország s Augolovszág elég kompakt masszát 
alkot, hogy Poroszországot is magához vonja. E 
felől meggyőzte ő a császárt, s beszelt a bácsi po­
rosz követtel, Schweinitz árral is. Ez hozzá j.árult 
Andrássy minden eszméjéhez, de folyton ezzel a 
stereotyp hozzátétellel: „Ám azért maradjunk jó 
barátságban Oroszországgal is.“ A mi a keletet 
illeti, a porosz követ igen melegen nyilatkozott a 
párisi egyezménynek módosítása iránt s ezért And- 
rássy gróf azt hiszi, hogy Poroszország e részben 
le van már kötve Oroszországnak. Midőn a gróf 
eltávozott tőlem, megígérte, hogy egy második ta­
lálkozáson tájékozni fog a szláv kérdés s Ausztria- 
Magyarország belső állapota iránt.

Khalil bey Ali pasa nagyvezér a külügymi­
niszterhez, 1870. szept. 27-én.

Épen most volt nálam Beust gróf. A kanczel­
lár némely bevezető szó után a Szuttorina kiüríté­
sére tőrt át. Azt mondám, hogy nagyméltóságod 
csak a bécsi kabinet válaszát várja Prokesliez inté­
zett levelére, hogy elrendelje e kiürítést, Beust gróf 
erre azt felelte, rögtön elkészíti e választ, de 
nekem úgy tetszett, jobbnak tartá e válasz helyett 
azon régi elintézési módra térni vissza, m ;ly szerint 
a Szuttoriuából kivonulnánk s csak ötven embert 
hagynánk ott az épületek őrzésére. Siettem meg­
mondani, bog) a minisztertanács teljesen fölismerte 
az ezen megoldási mód ellen ép az osztrák jegyzék­
ben mondottak helyességet, s teljesen elejtette a 
tervet. Aztán a nagy méltóságodtól nyert utasítások 
alapján kifejtéin e kiüéitésnsk úgy oi.tornán, mint osz­
trák m agyar szempontból való m eg.mgedhetlenségát.

Mikor láttam, hogy a kanczellár ragaszkodik 
ebhez, megszerezvén a diskrcczió szükséges biztosí­
tékát, felolvastam neki az orosz követség sürgöny- 
váltását a raguzai konzulátussal. Némi habozás 
után azt felelte a kanczellár, hogy a Szuttorina az 
esetben, ha Montenegró fegyverhez nyúl, úgy sem 
szolgálhat hadi műveleteink alapjául. Én azt vála­
szolása, hogy az orosz cselszövény kiterjedvén Her- 
czegovinára, is, a szuttorina! csapatok igen haszno­
sak lennének a nyugalom helyreállítására. Midőn 
láttam, hogy a kanczellár ennek igazat látszik adni, 
azt javasoltam, várjunk még egy ideig, ne ragasz­
kodjunk a kiürítéshez, mig csak nem jutunk azon 
helyzetbe, hogy pontosan tudjuk, minő hitelt érde­
melnek e liirek. A kanczellár ebbe — úgy látszott 
— beleegyezik.

Ezután a békéről kezdőnk szólam". Kérdőm a 
grófot, hisz-e a kongressus össsseliivásában s mi 
véleménye van Ausztvia-Magyarországnak az iránt. 
Azt mondá, hogy az egész régi bogara Gorcsakoff- 
nak; minthogy azonban pár náp óta nem beszel 
róla, úgy tetszik, hogy a konferenczia vitáit a Po­
roszország és Francziaország közti vitás kérdésekre 
lehetne szoritni. A gróf némileg zavarban azt fe­
lelte, hogy ezt nem tartja valószínűnek — annál 
kevésbé — mert Olaszország bizonyára felhasználja 
ez alkalmat a római kérdés tisztázására. Daczára 
a kanczellár azon szemmel látható kívánságának, 
hogy e tárgyban minden közelebbi részletet kerül­
jünk, kategorikusan áttértem a párisi egyezmény s 
a Feketetenger semlegességének kérdésére. Először 
kitérőleg, majd nyugodtan s méltósággal válaszolt.

Végül is azonban kimondta, hogy a párisi 
egyezményt a fejedelemségek ismételve megsértet­
ték, s hogy az a Feketetengerre vonatkozólag csak 
chimaera. Mert a párisi egyezmény egy szóval sem 
tevén említést az Azov! tengerről, Oroszországot 
nem lehet megakadályozni, hogy ezen tengeren ké­
szítsen hajórajokat; melyek aztán háború esetén a 
Fekete tengeren használtathatnának. Én megjegy­
zem a kanczellárnak, hogy a párisi szerződés nyil­
vánvalóan egyszer sem sértetett meg, s hogy az 
azon bekövetkezett módosítások az összes alájegy- 
zett hatalmak megegyezéséből eredtek. A mi az 
Azovi tengert illeti, ez szőrszálhasogatás, a mit a 
nagyhatalmak egyike sem helyezhet komolyan az 
előtérbe, s hogy a császári kormány, ha elpártolás 
által, a mi igazán szégyenletes volna, szövetségesei 
által elhagyatnék, nézetem szerint izoláltan is meg 
kellene, hogy álljon jogai mellett.

Elbeszéltem e társalgást az angol nagy követ­
nek s ez azt mondá, számíthatunk kormánya támo­
gatására egész biztosan; a mi azonban az Azovi 
tengert illeti, az nagyon sekély nagy tengeri hajókra 
s ott csak könnyű hajók épülhetnek.

A feltételes szabadságva-bocsátás in­
tézménye.

(Adalék a bilntetőtörvény könyvi javaslathoz.)

(P>. I.) Tekintettel a jogügyi bizottság kebelé­
ben folyamatban levő, a büntetőtörvénykönyv javas­
latára vonatkozó tárgyalásokra, nem lesz érdek­
telen, ezen nagyobbszerü dolgozatot, mely az eddig- 
nyilvánult bírálatok szerint kétségkívül az európai 
jogtudomány színvonalán áll, és mely, ha nem csa­
lódunk, még a jövő sessió folyamában törvénynyé 
válva, hivatva lesz újabbkori jogfejlődésünk egyik 
sarkkövét képezni, tüzetes és részletekre terjesztet t 
hírlapi ismertetés tárgyává tenni, — noha ez már 
e lapok hasábjain is több ízben történt, különösen 
pedig annak kimagasló reformintézményeit a tisz­
telt hírlap olvasó közönségnek, mely ha jobbára 
laikusokból áll is, a jogrend életkérdéseit érintő 
kodifikatiótól mégsem maradhat egészen távol, be­
mutatni. A megszakított tárgyalások felvételével a 
jogügyi bizottság nemsokára a javaslat 40—o3 sza­
kaszait veendi tárgyalás alá, és ép az azokban 
szabályozást nyert, afeltételes szabadságra 
bocsátás intézménye az. melyre ezúttal a 
t, olvasóközönség figyelmét felhívjuk, mint egy ki­
válókig nagy horderejű reformra, mely ha nem is 
originális alkotás, de eredményeiben annál áldáso­
sabbnak Ígérkező. Benn találjuk azt a német és 
több más modern büntetőtörvénykönyvben. Követ­
kező eszmemenetnek köszönheti az érintett intéz­
mény eredetét. Az újabbkor! uralkodó büntetőjogi 
elmélet az u. n. vegye s, vagyis, mely a bünte­
tést mint önczélt feltüntető absolut és 9 javí­
tást, mint kizárólagos büntetési czélt hirdető 
relativ elméleteket egyesítve, a büntetés czél- 
ját a megtorlás és a javításban keresi. Egyrész­
ről elégittessék ki az abstrakt igazság, de másrészt 
a bűnös a büntetés által a jónak elhagyott útjára 
visszavezetssssék. A bölcs törvényhozó mindkét cg) - 
rangú czélt kellő figyelembe veendi és büntetési 
szabványai felállításában egyiket sem mellőzheti. 
Ámde a javítás czélja csak úgy érethetik el, ha a 
bűnös, mig büntetését sínyli, lehetőleg az erkölcsi el- 
fásulástól megóvatik. Legyen a fegyház szigorú, de 
iskola. Kellőn megállapított időn át magánzárká­
ban a többi fegyenczektől teljesen elkülönítve az 
önmagába szállásra nyujtassék neki mód, hogy tette 
felett elmélkedve lelkiismerete itélőszéke elé állhas­
son. Kényszerittessék dologra, hogy élvezni tanulja 
a nyomorban a szorgos munka gyönyörét, a csurgó 
verejték édességét. Pliisikai szabadsága még bilin­
csekbe verve, szellemileg már is szabadnak érez­
hesse magát, szabadnak a gonosz lelkiismeret nyo­
masztó súlyától. De azon soha elnyomható vágyat a 
szabadság után, melynek hiányát a fogoly érezi, 
mint a vízbe fuldokló az éltető lég hiányát, is kell 
kímélni, ápolni, nehogy erőszakos kitörésekben nyil­
vánuljon; kecsegtetni azzal az édes kilátással, hogy 
még büntetési ideje alatt lehet remenye elvesztett 
személyes szabadságának visszanyerésére. A remény 
boldogító sugara hatoljon be sötét zárkájába.
És ennek a reménynek megvalósulása tőle ma­
gától tétessék függővé, szabadságának visszanyerése 
saját szorgalma és látható javulásához köttessék. A 
remény megvalósulásának lehetősége leend a javulás 
leghathatósabb előmozdítója. Ha azzal a gonosz gon­
dolattal kell folyton foglalkoznia, hogy szorgalmi1 
és minden törekvése erkölcsileg javulni, nem képe 
a rá mért 10 évből neki egy perezet megmenteni, 
akkor kézen fekvő az erkölcsi elfásulás beáltának 
veszélye. A büntetés czélja meghiúsul, a fegyház 
nem egy javitottat bocsátand el, ha íem egy még 
jobban elkeményedett bűnöst, minden társadalmi 
rend és emberi erkölcsödés komor és elszánt elle­
nét. A tolvaj rabló, a rabló gyilkos lesz! De ha 
fenmarad a 10 évre elítéltnek azon remény, hogy 
nehány évi fogvatartás utál ismit .egyedül tőle



Rég veri már a magyart a teremtő!
Tarczal, márczius végén.

Nem elég az, hogy ezelőtt kileucz évvel a nem­
zet önmagának lévén visszaadva, ennek daczára az 
osztrák machinátiók s a haza bölcse kétségbe esé­
sétől vezetett tanácsára, az opportunitás legszeren­
csétlenebb politikájától vezettetve, az alkotmányos­
ság álköpenye alatt az osztrákok által csinált adós­
ságokat elismerve, átvállalta, azonföliil önálló ma­
gyar pénz nélkül a legterhesebb és legnagyobb adó­
fizetője lett e földnek.

De mit a rósz politika menten hagyott, azt a 
természet ádáz időjárása söpri el. Több években az 
aszály, a. gazdaságra szerencsétlen időjárás; ezen 
évben az ország folyó vizeinek átalános felduzzadá­
sából eredt áradások juttatták koldusbotra az or­
szág lakosságának nagy részét. Emberemlékezet óta 
az 1755., 1813., 1838. és 1855 évek azok, melyekben 
a folyók rakonczátlankodásai az országot nagyon 
megszegényitették: de mindezeknél a folyó 1876-dik 
év az, mely még nagyobb pusztulást jelez, mint a 
fent emlitett évek : hogy azonban, mennyi bevetett 
földterület lett terméketlenné, az csak is későbben 
felveendő térképek utján, világosítható meg.

A mérnöki tudományokban járatlan Magyar- 
szágon a vizek lecsapolási, átvágási, töltésezési tu­
domány ismeretlen lévén, ez oka annak, hogy a 
nagybirtokosok egy része ezt felhasználva, minden 
átvágásoknál, lecsapolásoknál és töltésezéseknél ön­
érdeküket tartva szem előtt, sokszor a hatalmasok 
által birt kis területnek megmentéséért, száz ezer 
családok lettek földönfutókká.

Példákkal nem kell bizonyítanom, mert je­
len év fényesen igazolja ez állításomat, hogy Nagy 
s Kis-Tokaj és egész Taktaköz lehető szerencsétlen­
ségének, csakis a dobi körgát erőszakolt és rop­
pant költséggel előállitott fölépítése lett volna oka, 
ha a tokaji védbizottság magát mentőleg, egyszer­
smind az egész Taktaközt ez eseménytől meg nem 
menti.

Ugyanis a Tisza, Bodrog, Takta, szóval na­
gyobb és apróbb folyók felduzzadása martius hó 
vége felé oly erővel tört ki, hogy a romboló ár az 
újhelyi vasúti töltéseket is meghágta, és a sok száz 
milliomokra tehető szabályozási kiadások daczára, 
elszakgatva ország utakat, zsilipeket, védgátakat, a 
termő földeket, több évekre használhatlanná tették.

De sehol nagyobb ijedelem, félelem nem 
szállotta meg a lakosságot, mint Tokaj vidékén 
márczius 21 és 22-én.

A Tisza ugyanis a dobi körgát által felszó­
lítva, feltartóztatva akadályoztatott meg folyásá­
ban ; s nem hypothesis, de valóság, hogy ezen pri­
vát érdekből épült körgát okozója annak, hogy 
Tisza-Eszlár, Nagyfalu a Tisza rakonczátlan ki­
öntése által elsöpörtettek. Nagy- s Kis-Tokaj, Gso- 
baj, Báj, Ladán, Bűd, Sz. Mihály, Pthrügy, Tar­
czal vidéke egészen Tisza-Luczig az egész Takta- 
közzel, a legnagyobb veszélynek voltak kitéve.

A hivatalos fidterjesztések nyomán azonban a 
közlekedésügyi minisztérium észlelve a lehető nagy 
veszélyt, intézkedett, hogy a vidéken vészbizottsá­
gok alakuljanak, a költségek fedezését a tiszasza- 
bályozási pénztár viselendvén.

A Tokajt mentő gátakat emelni kellvén, a 
tokaji vészbizottság elnöke, miniszteri teljhatalmú 
biztos Komáromy Ferencz e részben a vidéknek 
örök hálájára tette magát érdemessé, mert teljha­
talmát oly erélylyel használta föl, hogy maga elöl­
ni enve a töltések emelésénél, erősítésénél derékig 
érő vízben, a gátak tetején dolgozva, s ez által a 
nép igyekezetét felvillanyozva, több helyeken élet­
veszély között rakatta le a földes zsákokat, s 
verette le a czölöpöket s csakis ezen utolsó perc­
ben felhasznált, sebes munkának lehet köszönni, 
hogy Tokaj város a Taktaközzel megmentettek. 
— A megvédett vidék népgyülése meghatalmazása 
folytán teszem közhírré hirlapilag, Komáromy Fe­
rencz urnák életét koczkáztató nemes tettét, kér­
vén a többi lapokat is, czikkem felvételére.

M. P.

ÚJDONSÁGOK.
A hivatalos lapból. A király Tometich Mihály, 

volt nagy dorogi postakiadónak e minőségben negyven éven 
át tett sikeres szolgálatai elismeréséül az arany érdemkeresz­
tet adományozta.

Vásárügy. A földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi 
m. I-"r. miniszter Nógrádmegyébe kebelezett Kis-Terenne 
községnek megengedte, hogy ott évenként május hó 1-én és 
november 11-én két országos, és minden kedden egy heti 
vásár tartathassák, Nógrádmegyébe kebelezett Losoncz vá­
rosnak pedig megengedte, hogy az ott május hó 6-ik és 7-én 
tartatni szokott orsz. vásár ezentúl állandóan ugyanazon hó 
9. és 10 ik napján tartathassák meg.

Névváltoztatások. Schőnwald Sándor kecskeméti la­
kos vezetéknevének „S z i g e t h i“-re, s Marnsinyecz Lajos, 
József és Béla komáromi lakosok vezetéknevének „M a r o- 
s i“-ra kért átváltoztatása belügyminisztériumi rendelettel 
megengedtetett.

Az ügyvédi kamarákból. A nagy-szebeni ügyvédi ka­
mara részéről közhírré tétetik, miszerint A r z Albert 
nagyszebeni lakos és ügyvéd a kamara ügyvédi lajstromába 
folytatólag felvételit,— az a ra'di ügyvédi kamara részé­
ről pedig közhírré tétetik, miszerint K e s z 1 e r Antal aradi 
köz-ügyvéd Vingára történt átköltözése folytán az ügyvédi 
lajstromból kitörültetett.

— Pályázatok. A kassai állami fóreáltanodánál 
a jövő tanévben a VIII. oszt. megnyitásával a magyar nyelv 
és irodalom tanszéke, melylyel a német nyelvnek vagy törté­
nelemnek, mint melléktárgyaknak tanítása, 1200 frtnyi fize­
tés, 200 írt lakpénz és ötödéves 100 frtnyi pótlékra igény van

összekötve ; továbbá ugyanezen fóreáltanodánál a franczia 
nyelv tanszéke, melylyel 1.00 frtnyi évi fizetés, 200 f tuyi 
lakpénz és 100 frtnyi ötödéves pótlékra igény van egybeköt­
ve, betöltendő lévén, arra pályázat hirdettetik. — A pályázni
óhajtók folyamodványaikat, melyekben koruk, vallásuk, ál­
lapotuk, tanképesitésök okmáuyilag igazolandók, a vallas- 
és közoktatási m. kir. minisztériumhoz czimezve, ha szolga­
latban vannak, elöljáróságuk utján minősitvényi táblázat kí­
séretében, különben közvetlenül a kassai tankerületi kir. 
főigazgatósághoz f. évi május 15-ére nyújtsák be.

— Adakozás. A király sárosmegyei Zboró község 
tüzkárosult lakosú felsegélésére 500 frtot adományozott. — 
Bossenyey Ernő stimeg-mihályfai birtokos az ottani köz­
ségi iskolai tanító szorgalmának jutalmazására’évenkinti l’/3 
—2 hold földet ád tavaszi alá, azt megszántatja, megmiivel- 
teti és a terményeket hazahordatja; az iskolai melléképület 
alapjához szükséges követ ingyen adta s a saját költségén le 
is rakatta ; az iskolaházhoz saját költségén uj pinczeajtót 
csináltatott ; a tante em fűtésére a múlt télen V, öl fát adott, 
a méter-mértékek árát legnagyobb rész sajátjából fedezte ; a 
faiskola berendezési költségeinek fedezésére 45 frtot adott; 
az iskola takarékpénztárát 20 frtnyi adományával megalapí­
totta ; továbbá 10U frtos alapítványt tett oly czélból, hogy 
annak kamatja össziöndijul ajobb tanulók közt kiosztassék 
és végre az évenkénti zárvizsgálatok alkalmával a szegényebb 
növendékeket ruhanemüekkel, tankönyvekkel és taneszkö­
zökkel ajándékozta meg. A vallás és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter nevezettnek a népnevelés érd* kének előmozdítását 
ezélzó ezen nemes keblű hazafias áldozatkézségeért elismerő 
köszönetét nyilvánította.

— Kossuthnak két forradalomkori leve­
lére akadt, mint értesülünk, a napokban Sólyom 
Jenő fiatal journalista, egy régi padlás poros iro­
mányai között. Az egyik 1849. július 3-ról kelt ha- 
ditudósitás s a szőnyi győzelemről szól, a másik 
1849. julius 9-ről kelt levél s Bemhez van intézve, 
melyben őt a magyarhoni összes seregek fővezérsé- 
vel kínálta meg. E két becses okmányt, ha lehet a 
történelmi-társulat számára szerzi meg.

— Pergel' János kassai püspök végren- 
deletileg a következő hagyományokat tette: Száz­
hetvenezer forintot hagyományoz az egyházmegyé­
nek : 50,000 frtot szegény plébánosok és káplánok 
részére, 10,000 ftot elaggott papok nyugdíjalapjára, 
20,000 frtot Kassa-, Bártfa-, S.-A.-Ujhely- és 
S.-Patak női zárdáinak, 10,000 frtot Eperjesen lé­
tesítendő leánytanodára, 4000 frtot a kassai kath. 
praeparandiának stb.

— Képviselőválasztás. A szeniczei 
választó-kerületben gróf O'Donnel Henrik szabad­
elvű választatott képviselővé gróf Aponyi Albert 
konzervatív ellenében.

— A megszakadt közlekedésre vo­
natkozólag, mely Kisújszállás és Karczag között tör­
tént, a főpóstaigazg. ezeket tudatja: A Budapest 
felől induló vonatok csak Kisújszállásig, a Kassa 
illetőleg Kolozsvár-Nagyvárad felől induló vonatok 
pedig csak Karczag-ig közlekednek. A Miskolcz- 
Püspök-Ladány és ezen vasút vonalról elágazó vo­
nalakra szóló levél és kocsipostai küldemények 
Hatvan-Miskolczon át; a karczag-püspők-ladány- 
nagyvárad-kolozsvári vonalra szóló levél és kocsi- 
postai küldemények pedig Békés-Csaba-Nagyvára- 
don át fogják továbbításukat nyerni,

— Jegyzői állomás. Pestmegye Tápió 
Bicske községében a jegyzőnek leköszönése folytán 
a 600 frtnyi évi díjjal és 3 szobából álló szabad 
lakással ellátott jegyzői állomás april 29-én fog 
pályázat utján betöltetni.

— A magyarországi protestáns 
egyesület ez idei 4-ik közgyűlését május 14— 
15-ik napján fogja megtartani Kecskeméten. Május 
13-án d. u. 2 órakor a központi választmány tartja 
előkészítő tanácskozását a református főiskola gyti- 
léstermében, délután 4 órakor pedig az irodalmi, 
missiói és liumanistikus czélu bizottságok is ülést 
tartanak. — zv közgyűlés május 14-én délelőtt 8 
órakor kezdődik a reform, templomban tartandó is­
tenitisztelettel.

— Zajos közgyűlést tartott tegnap 
este a budapesti szatócs-ipartársulat az evang. is­
kola termében. A közgyűlés délután két órára volt 
egybehiva, de csak ötkor kezdődött, mert három 
óra kellett a megjelentek verificatiójára, szigorú 
őrködés lévén a felett, hogy idegenek ne keveredje­
nek a tagok közé. A hangulat felette ingerült volt, 
mert a béke az egyesületben már régóta felbomlott. 
A rendőrség czélszerünek látta őrizés alá venni a 
közgyűlést, a mennyiben az ostrom alá vett evang. is­
kola bejárása előtt kétkonstablerés egy rendbiztos, 
s a terem ajtajánál is két konstábler állott, mig ma­
gában a teremben szintén polgári ruhás rendbiz­
tosok voltak a tagok közé vegyülve. A zaj oly nagy 
volt, hogy Jerikó falait lehetett volna ledönteni vele. 
Egész a szervitatérig elhallott. Az óriási ingerült­
ség folytán közel állottak ahhoz, hogy az érvek 
súlyát tettlegességekkel növeljék. — Elnök meg­
nyitotta a közgyűlést, jelentvén, hogy 450 tag van 
jelen. A jelentés felolvasása után elnök a felment vény 
megadását kéri; mire nagy zaj tört ki s a felment­
vény megadását hangoztatták; mindenek felett pe­
dig Weilert kívánták meghallgatni. A kir. biztos 
erre felkérte Weilert panaszának előadására. Erre 
Weiler előadta a tényállást, hogy ő lel.kismeretesen 
járt el a számadások megvizsgálásánál.Attért azután 
az elnök általi kizárattatására, mit ő az alapszabá­
lyok 6. §-a értelmében jogtalanságnak mond ki. 
Erre ismét nagy zsivaj tört ki. Az elnök Idába 
csengetett, hasztalan igyekezett szóhoz jutni, végre 
is a rendőrség segélyével az előre tolakodott 
zajongókat a zöld asztaltól hátrább távolította e), s 
igy azután sikerült neki azon indítványát kimon­
dani, hogy a tagok két pártra oszoljanak, a Weiler- 
pártiak a jobb, az ellenpártiak pedig a terem bal­
oldalára vonuljanak. Ez megtörténvén — két erős

függő okokból visszanyerheti szabadságát, akkor 
bizonyára igen csökönyös bűnös, kit e remény 
is csak tolvaj vagy gyilkosnak hagy és nem bírna 
a jónak útjára visszavezetni. Ennek az eszmemenet­
nek, melynek minden mozzanata a tapasztalat ezer 
példáival illustrálható, köszönheti a feltételes sza- 
badságra-bocsátás intézménye felvételét a legtöbb 
ujabbkori büntetőtörvénykönyv bü n t e t é s i rend­
szerébe.

Alapeszméje következőleg for-mulázliató. A 
valamely hosszabb fegyház vagy börtön büntetésre 
ítéltek, ha a rájuk mért büntetési idő bizonyos há­
nyadát kitöltötték, és szorgalmuk, valamint jó ma­
gaviseletük által a javulásra alapos • reményt nyúj­
tottak, feltételesen szabadságra bocsájthatók. Az 
elvet megtaláljuk a büntetőtörvénykönyvek mind­
egyikében egyaránt, és csak a részletekben mutat­
koznak eltérések. Különösen a magyar javaslat 
iparkodott, mint a napirenden levő európai codifica- 
tió legifjabbja — legalább legislativ beterjesztések 
tekintetében — az említett intézményt javított for­
mában kiadni, abban az újabb tudomány és a leg­
közelebb fekvő tapasztalatok eredményeit diadalra 
juttatni. Tagadhatlan, hogy a javaslat legtöbb elté­
rése feltétlenül érdeméül róható fel, a mennyiben az 
intézmény gyakorlati alakulását tükéjyesbitik.

Mig a német büntető törvénykönyv egyszerűen 
valamely hosszabb tartamú fegyház vagy börtön- 
büntetésre Ítéltekről szól, a nélkül, hogy megkülön­
böztetést tenne a tiz vagy csak két évre elitéit bű­
nös közt, tehát egyiknek úgy mint a másiknak, ha 
büntetésének háromnegyedrészét kiállotta, közvet­
len megadja a szabadságot; mig a német büntető- 
törvénykönyv a feltételes szabadságra-bocsátás jó­
téteményéből az államfogházra Ítélteket kizárja ; a 
magyar javaslat, leszámítva egy később említendő 
mozzanatot az említettek tekintetében észszerűbb és 
rendszeresebb beosztást követ, és jóval igazságo­
sabb. A javaslat különbséget tesz az oly bűnösök, 
kik legalább három évi fegyház vagy börtönre, vagy 
az olyanok közt, kik három éven aluli, de minden­
esetre egy évet meghaladó időre lettek elitélve, le­
gyen ez utóbbiakra akár fegyház, akár börtön, akár 
más büntetésnem mérve. Ezen megkülönböztetés ki- 
válólag bűntetőpolitikai tekintetben fontos és jogo­
sult. A legalább 3 évi fegyház vagy börtönre elitéit 
sokkal veszélyesebb büntevő, mint a kinél a bünte­
tés addig a határig sem ér. A nagyobb bűnösre 
nézve óvatosabban kell a bár csak feltételes szabadon 
bocsátással bánni, a mennyiben lélektanilag nála 
csak később várható a javulás beálltat A fegyenczet 
a fegyházból közvetlen a társadalom békés köreibe 
bocsátani, veszélyes kísérlet lenne. A fegyház jár­
mához szokottra a szabad lég kábitólag hathatna. 
Rövid — legalább aránylag — rövid idő előtt még 
gyilkos vagy rabló, ma már szabad polgár, mielőtt 
a Klek az átváltozások legnagyobbikán szerencsé­
sen átjutott volna ! Itt szükséges az átmenet. Na­
gyon helyes és ez eszméből kiinduló a javaslat 
azon intézkedése, melynél fogva a fentebbi 
megkülönböztetés értelmében nagyobb bűnöst, 
ha nem is zárja ki végkép a feltételes sza­
badságra bocsátásjog jótéteményéből, közvetlen 
még nem bocsájtja szabadságra, hanem előbb egy 
úgynevezett közvetítő-intézetbe küldi, hol 
bár enyhébb bánásmódban részesül, de még min­
dig munkával foglalkoztatik. Ez medium legyen a 
sötét éj és a napfény világa közt, melyben a javu­
lásuk iránt felkeltett reményt folytatólagos szorga­
lom és jó magaviselet által még jobban megerő­
sítsék. Újra keresztut előtt áll itt a fegyencz. Egy 
Kpés választja őt cl a szabadságtól és a fegyház- 
tól. Csak még némi kitartás és nem rab többé! 
Azonban a kevésbbé terhelt bűnös élvezheti a sza­
badon bocsátást közvetítő intézet nélkül, nála nem 
forog feoa annyira a visszaélés veszélye. A jellem­
zett megkülönböztetés tehát teljesen okadatolt és a 
javaslat szerencsés reformjának tekinthető, valamint 
az az intézkedés is csak helyeselhető, jnelvnél fogva 
az életfogytig tartó fegyház büntetésre Ítéltek bün­
tetésük tizedik évének eltelte után sziütén a közve­
títő intézetbe szállíttatnak, noha ezek! reménye itt 
éri határát.

Nem eléggé kiemelhető végre a javaslatnak a 
német büntetőtörvénykönyvtőli azon eltérése, hogy 
az államfogházra ítélteknek közvetlen megengedi 
a feltételes szabadonbocsátás élvezetét. Mért a po­
litikai és más nem becstelen indokok vezényelte 
bűnösöktől megvonni azt a beneficiumot, melylyel a 
fegyencz is élhet ?

Egy pontban szigorúbb a javaslat; ugyanis a 
német büntetőkönyvtől eltérőleg a büntetés */s ré­
szének kitöltésétől tételezi fel a szabadságra bo­
csátást. Itt helyén volna a jogügyi bizottság módo­
sítása.

A közvetítő intézetbe való szállításnak elren­
delése, a feltételes szabadságra bocsátás, valamint 
ennek visszavonhatása az igazságügyminisztert 
illeti, a javaslat szerint csak is őt, mig a német 
büntetőtörvénykönyv szerint az illető fegyházi vagy 
börtünfelügyelö bizottság előleges meghallgatása 
után, sürgős esetekben kivételesen minden hivata­
los közegnek, különösen a rendőrségnek megenged­
tetvén az ideiglenes letartóztatás.

A feltételes szabadságra bocsátott rendőri 
tekintetben, mind tartózkodási helyére mind visele­
tére nézve külön szabályoknak van alávetve, me­
lyeknek legcsekélyebb megsértése visszaviheti őt a 
fogházba.

TAECZÜ.

Üllő és kalapács.
— Regény. —

Irta:

Spieihagen Frigyes.

MÁSODIK KÖTET.

(Folytatás.)

XI. Rés z.
Nem válaszoltam. Mit válaszoljak ily kere­

sett mondatra, melynek minden betűje hazugság?
— Mennyire szánnám önt, ha a sors nem 

fivéremhez vezette volna, ki a világon a legjobb, 
legnemesb férfiú, s ki az imént oly sok szépet s 
jót beszélt önről. Kezemet nyujtám önnek, bár sej­
téin, hogy az atvjávali előzmények után elfordul 
ön attól, kit a sors már eddig is kegyetlenül ül­
dözött.

S a sors által üldözött egyén a támlányba ro­
gyott, szemeit elfödé fehér kezeivel, melyek egyi­
két roppant nagyságú pecsétgyűrű diszité.

— Mentsen isten, hogy szemére vetném, 
hisz évek óta ismerem őt; ő ama szigorú elvek 
embere, kik minden vétségtől borzadva fordulnak 
el, s kik oly elfogultak, hogy a gyanúsított egy­
szersmind bűnösnek tűnik fel előttük.

Ez utóbbi megjegyzés annyira találó volt, 
hogy lehetlen volt észre nem vennie, miként néze­
tét osztom; miért is bus mosolylyal folytatá:

— Hisz ön is tud erről egy bus nótát! No 
nem akarom ama sebet érinteni, mely valameny- 
nyinél fájóbb; de ön korábban győződött meg arról, 
miről jegyszer mindnyájunknak meg kell győzöd-

Jobb volna tán itt az enyhébb felfogást ér­
vényre juttatni, nehogy az intézmény czélja meghiú­
suljon, vagy tán maga is desuetudóba essék. Ha a 
rendőrség a szabadon bocsátottnak lépésről lépésre 
nyomában lesz, az ilyetén korlátok vagy egészen 
elfeledtetik véle a törvény jótéteményét, melyet él­
vez, sőt lehetséges, hogy a számtalan kicsinyes tü- 
szurások által felingerelve bűneibe visszaesik; vagy 
a rendőri secatura és a törvény éber szeme annyira 
megkeserítik a feltételes szabadság gyönyöreit, hogy 
senkinek sem jutáiul többé eszébe azt igénybe venni 
és a börtönőr nyílt durvaságát a rendőr kíméletlen 
spionagejával felcserélni. A szabadság, mely ilyen­
kép lenne feltételezve, aligha nem menne egyhamar 
ki a divatból. Maradjon meg a visszavonhatás, de 
külön szabályok alá állítás aligha czélszerü!

Végül pedig egy oly pontját a javaslat ide­
vonatkozó intézkedéseinek akarjuk kiemelni, mely 
semmikép sem állhatja meg a sarat. A javaslat sze­
rint a szabadságban költött idő visszavonás esetén, 
a büntetésbe nem számittatik be. Mi ez más mint a 
„summum jus summa injuria“ érvényesülhetésének 
legszélesebb tere ? E szerint következő eset lehet­
séges. Valaki, kinek még 3 éve van hátra, feltétele­
sen szabadságra bocsáttatik. Jó viseli magát, nincs 
ellene kifogás.

A harmadik év végével megtörténik rajta az 
a szerencsétlenség, hogy valakit véletlen arczul 
csap, vagy tán a rendőrséggel jön colisióba, vagy 
bármely más kihágást követ el. Megérdemli érte a 
büntetést, de nem a fegyházba visszavittét. Az ügy 
az igazságügyminiszterhez fel lesz terjesztve, ki az 
acták alapján tán kimondja a visszavonást. Vissza­
vándorolja helyre, melyet már csak ijesztő álmai­
ban lát. És újra kezdi, illetve folytatja a büntetés 
félbeszakított végrehajtását, újra három évi fegy­
ház tán egy kis véletlenért! Hogy az igazságügymi­
niszter visszavonhatja a szabadságot, tehát csak 
facultative van kimondva a visszavonás — nem 
elég biztosíték azon veszélyek ellen, melyek a be­
számítás átalános kizárásával járhatnak. Ha nem 
akarjuk a beszámítást absolute megengedni, akkor 
ne is zárjuk ki azt szabályképen, hanem az indivi- 
dualizálás elvéhez tartsuk magunkat, esetről-esetre 
döntessék el a leszámithatás kérdése. A fórumra 
nézve ezzel mitsem akartunk praejudikálni, lehet az 
maga az igazságügyminiszter is, de legjobb lesz azt 
a javaslatban annyiszor emlitett felügyelő bizott­
ságra bizni.

Az árvíz a vidéken.
Megkönnyebbült kebellel van alkalmunk végre 

egy örvendetes tényt is registrálnunk, bár fájdalom, 
csak annyiban nevezhető az örvendetesnek, a meny­
nyiben igy nevezni lehet valamit azért, mert ellen­
kezőjénél kevésbé szomorú. Szegedről 
távirati utón értesülünk a viz apadásáról, melynek 
kapcsában „közeledik a győzelem“ napja. Gyászos 
állapot, mikor a tönkrement vidék romjai fölött 
„győzelemnek“ lehet tekinteni a pusztulás nem 
terjedését!

Szentesen a Hármas-gát elszakadása, mely­
nek folytán a Pallavicini őrgróf földjei viz alá ke­
rültek, szintén hirtelen apadást okozott. A viz alá- 
szállása pénteken este kezdődött meg, azonban 
szerfelett lassú mértékben; mig a gátszakadás után 
az apadás 48 óránál kevéssel hosszabb idő alatt 22 
hüvelyknyit esett. Tehát Szentes túl van talán a ve­
szélyen : megvan kitartó szorgalmának, buzgalmá­
nak jutalma; megvédte magát önerejéből, segély 
nélkül. Kért a kormánytól 10.000 forint segély-köl- 
csönt, — nem kapott. Pusztulhatott volna éhen !

A Karczag és Kis-Ujszállás közötti el­
öntés iszonyú képet ad e vidéknek. Egy óriási ten­
ger, magas hullámokat hányva, borzalmas kinézést 
kölcsönözve az alföldi pusztaság egyszerű felületé­
nek. Hatvanezer hoklnyi kiterjedésű vizsik, Hány 
ember java megy tönkre az alatt!

Kis-Ujszállásról írják, hogy a város 
alá rohant víztömeg még mindig növekedik. A se­
bes és rohamos növekedést a védgátak, melyek 
épen a házak mellett hányattak, alig lesznek ele­
gendők feltartóztatni. A viz tömörülésének oka az, 
hogy a természet által kimért utain a vizek, gátak 
által tartóztatva fenn, nem folyhatnak szabadon. A 
város megmentésére tehát egyedül a vizek rendes 
utaikon való lefolyása szolgál. Egész hosszában 
erősen dolgoznak a megrongált töltéseken. Kende­
res, Kunhegyes, Madaras, Karczag felé nézve, min - 
denütt siktenger látható.

Szered, Báránd és Udvari erős védgátat 
emeltek, hogy a határokon elterülő 30 ezer hold 
földet az árvíztől megmentsék. így hát több mint 
bizonyos, hogy a Berettyó védgátjait átvágják.

Egyébiránt pedig bármily keserű vigaszul, 
de elvégre is vigaszul szolgálhat most már az, hogy 
a Tisza a felső vidéken, s onnan lefelé is 
általában apadásnak indult. Hinni lehet, hogy ez 
apadás következetesen tartani fog hosszabb ideig, 
mig végre a bőszült folyam visszatér medrébe. A 
kár, mit tett, többé úgy sem pótolható ki teljesen ; 
de ha elvonult az ár, tevékenység, szorgalom és 
munka sokat helyretehet, úgy mint azt kivitte, hogy 
a végelpusztulástól megmenekültek olyan városok, 
melyek több időn át a megsemmisülés torkában 
állottak.

nün, hogy legkevésbbé értetünk meg azok által, kik 
legközelebb állnak hozzánk!

Ebben volt némi igaza, s én kissé barátságo­
sabban kezdtem ez emberre tekinteni.

Épen e perezben volt alkalmam erről meggyő­
ződni. Miként mondám, Ernő fivérem a világ legjobb 
embere, s mégis mily nagy feladatába kerül magát 
az én helyzetembe képzelni. Igaz, ő ki mindig rende­
zett viszonyok között élt, nem tudja mi az, ha rög­
tön elesünk jövedelmünk felétől, mely különben is 
igen szűkén volt kiszabva. Nem tudja, mi az, a 
hitelezőkkel egyezkedni, saját és övéi léteiét 
koczkáztatva látni, s mi a legkeserübb, egy kő­
szívű uzsorás jóakaratától függni!

A gyűrűs kéz egy könyet nyomott szét jobb 
szemének belső szegletében,"aztán ölébe csusztatá 
azt, és megadó mosoly vonult át aristokratikus 
vonásain.

Ezzel felállt.
— Bocsásson meg, — szólt, — de szeren­

csétlen ember önkéntelen vonzódik a szerencsét­
lenhez, és ön mindig házunk barátja, s Arthurom 
legjobb pajtása volt. Ne nehezteljen a szegény 
fiúra, ha az egyenruha kissé megzavarta fejét. 
Hisz ismeri őt, szive tizedszer sem tudja, mit szó­
lott nyelve, s ő már bevallá nekem, hogy hadap- 
ródi rangjának vélt az ön iránti modorral tartozni. 
\ alóban bocsásson meg neki. — És ismét mosoly­
gott, fejét rázta, kezét akarta nyújtani ismét, de 
eszébe juthatott, hogy imént nem fogadtam el; 
szomorúan mosolygott tehát még egyszer és csen­
desen távozott a kertbe nyíló ajtón.

Megszégyenülve és csodálkozva tekinték 
utána. Vájjon ezen szelíd, bánatos férfi, ki balsorsa 
felett könyeket hullatott előttem, ugyan az volt-e, 
kire gyermekkoromban mint félistenre tekinték ? 
Ha helyzete valóban oly kétségbe ejtő, mit a

hallottak után nagyon elhiheték, — szívélyesben 
kellett volna vele bánnom, pár vigasztaló szót szól­
nom, sőt kezét nem elutasítanom.

A vér agyamba tolult, először történt éle­
temben, hogy egy szenvedőt elutasítók. Kérdeztem 
önmagamat, 'ha nem lettem-e a fogságban] ro- 
szabbá s örültem, hogy mindarról mélyen hallgat­
tam, mit az adótanácsosnak, szerencsétlen elhunyt 
bátyjáhozi viszonya felől tudtam, hogy ama levél 
tartalmát híven megőriztem, még az igazgató előtt 
is, ki iránt pedig különben bizalmas, közlékeny 
valók. Sejtette az adótanácsos, hogy titkának bir­
tokában valók s azt megőrzém, s azért jött-e hoz­
zám, hogy hallgatásomért köszönetét fejezze ki ? 
Most egészen más, kedvezőbb színben tűnt fel 
előttem az adótanácsos. Bizonyos rokonszenvet 
érzünk azok iránt, kik kötelezettjeink, ha sejtetik 
velünk, hogy hálaérzetet táplálnak irántunk.

Majd értésére adom Arthurnak is, hogy dő­
reségét megbocsájtom. Atyjának igaza van, ő va­
lóban tizedszer sem tudja, ha szája bolondul eljár.

Ezen nagylelkű elhatározásnál ismét kopog­
tak ajtómon, de most a tornáczra nyílón s majd­
nem hangosan nevettem, midőn a „szabad“ szóra 
a kereskedelmi tanácsost láttam hozzám belépni, 
de nem reggeli öltözetben és hosszú pipával, mint 
az imént a kertben, hanem sárga gombos kék 
frakkban, fekete nyakkendővel, mely fölött a csú­
csos apagyilkos négy hüvelyre fenyegetőig ma- 
gaslott ki, tarkavirágos mellénye nem fedte be 
szépen vasalt bodros ingelőjét, s fekete nadrágja 
nem volt oly hosszú, hogy látni ne engedte volna 
féuymázos topánjait. Épen ily öltözetben élt ő 
gyermekemlékeimben s talán mert akkor ezen 
szerintem sajátságos egyén felett nevettem, most 
is, midőn ez már nem illett hozzám, meglátva őt, 
alig voltam képes nevetési vágyamat fékezni.

— Hogyan van kedves ifjú barátom ? — kérdé 
oly hangon, mintha halálos beteg mintléte felől tu­
dakozódnék.

Ugyanazon székre ült, melyről az imént az 
adótanácsos felkelt; szánakozva tekinte reám, s 
lejét busán egy oldalra hajtá, mint a liba, ha nap­
fényes időben égdörgést hall. Oly nevetséges volt e 
látvány, hogy valóban nevettem is, s nevetve vi- 
szonzám:

— Köszönöm tanácsos ur, nagyon jól, miként 
f áthatja.

— Ön valóban ezermester, — szólt a taná­
csos, hangulatomba rögtön belé találva magát.

— Dejól van ez igy; csak egyszer élünk 
s vegyük a dolgot mindig úgy, miként van. 
Éppen tegnap mondám atyjának, kivel az ut- 
czán találkozám, hogy: én istenem, fia semmi nagy 
bűnt nem követett el! hisz mindannyian voltunk 
valamikor fiatalok, s a fiatalság meggondolatlan! 
Miért lépett ön ki a körből, — mondám tovább — 
hisz nincs ő várfogságra Ítélve, és nincs tőle a 
nemzeti cocarda megvonva ; csak fegyházi bünte­
tésre Ítélték; s ez bárkivel megtörténhetik; azon­
felül, — mondám — ön oly derék, becsületes fér­
fiú, hogy mindnyájan szerencsénknek tartjuk, ha 
önnel egy játszmára leülhetünk, még ha négy fia 
volna is a fegyházban !

Nagyon komoly arezot vághattam e beszéd 
alatt; mert a kereskedelmi tanácsos ismét oldalra 
hajtá fejét.

- Igaz,némely ember könnyebben veszi mind­
ezt, — folytatá tovább beszédét. — Itt van pél­
dául sógorom; nem szeretnék bőrében lenni, bár 
az ő atyja főnemes volt, mig az enyém csak közön­
séges iparos. A vizsgálatból egy folt reá is tapadt, 
másnak egész életére elég volna, de ő nem hagy­
hat fel az ármánykodással. Én istenem, mennyibe

párt állt egymással szemben, melyekből nem lehe­
tett kivenni, hel van a többség. Ekkor a tömeg tit­
kos szavazást követelt, a mi a készen tartott nyo­
matott ezédulák segélyével — melyeken az állt • 
Kizárassék-e Weiler vagy sem? — kezdetét vette 
ti órakor s tartott egész ‘/28 óráig. Már a szavazá- 
alatt észre lehetett venni, hogy a többség Weiler 
felé hajlik. — A Diviaszky-párt észrevevén, hogy 
kisebbségben marad, újról zajongni kezdett, s kö­
vetelte, hogy elnök a gyűlést oszlassa fel. Ügyesek 
azt hangoztatták, hogy a szavazás nem történt rend­
ben, egyesek 2—3 szavazatot is adtak be. A kir 
biztos maga is észrevette, hogy a szavazásnál nem 
jártak el rendesen, s a szavazáshoz harmadszor kel­
lett hozzá fogni. Azonban ismét csak az derült ki 
hogy a többség Weiler mellett nyilatkozik. A ki­
sebbség észrevevén megveretését, újból iszonyúan 
kezdett zajongni, mit a kir. biztos tovább nem tűr­
hetvén a gyűlést feloszlatta; mire a megvert párt 
rettentő zsivaj s lárma közt szétment. — A Wei- 
ler-párt a polgármesterhez panaszt adott be, s ez 
fogja az ügyet elintézni.

— A magyar orvosok és természetvizs­
gálók ez évi nagy-gyülésére, mely Mávamaros-Szi- 
geten fog megtartatni, nagyban készülnek. Megálla- 
pittatott többek közt azon értesítő tartalma is, me­
lyet a nagygyűlés tagjai közt a megnyitása alkalmá­
val ki fognak osztani, s részbeu már nyomás alatt 
is van. Egy terjedelmes vaskos kötet lesz az, s több 
érdekes tudományos ismértetésen kívül tartalmazni 
fogja Máramarosmegye, s ezzel összefüggésben az 
őt koronaváros történetét Szilágyi I. tollából, ki erre 
vonatkozólag már évek óta gyüjté az adatokat, és 
okiratokat, s azokból egyes részleteket a „Márarna- 
ros“ hazabjain közzé is tett; és tartalmazni fog egy 
kimeritő terjedelmes és részletes ismertetést Mára- 
maros összes ásvány- és gyógyvizeiről, azon még 
kéziratban lévő s mintegy 20—25 nyomatott ivre 
terjedő munkálat alapján, melyet e tárgyban Szöl- 
lősy Sándor pár évvel ezelőtt egybeállitott, s mely 
tudományos munkában a megye 234 ásványvizét is­
merteti és írja.

— Szégyenletes botrány az, mely 
most Yácz városát foglalkoztatja. Tanács esetét 
már közöltük; most napfényre jut a bünhálózat 
egész terjedelmében: Réthy polgármester bünré- 
szessége kiderül. Tanács le van tartóztatva, a pol­
gármester szabadlábon van még, de biztosítékul az 
ügyész lezárolta egész vagyonát. A bünnyomok ki­
derítésére újból el lett rendelve a vizsgálat s oly el­
keseredés urralkodik a nép között, a minő csak 
méltó e gyalázatos tényékhez!

— Panaszt vettünk arra nézve, hogy a 
budapesti (pesti) pénzügyigazgatóságnál példátlan 
rendetlenség uralkodik. Hol az elintézendő ügyre 
vonatkozó iratokat, hol a referenst nem lehet meg­
találni. Az ügymenet csigaszerü s a lehető legké­
sedelmesebb, még oly dolgokban is, melyekben a 
kincstár van érdekelve, nem tehet a fél eleget a 
bureaukratikus formaságok miatt. Az igazgatóval, 
hogy orvosolja a bajt, mely kiválókig benne rejlik, 
nyers, tökéletlen modora miatt, beszélni sem lehet. 
Bizony ideje volna már, hogy a pénzügyminiszté­
rium figyelmét magára vonja az igazgató ur mani- 
pulatiója!

— Egy meteor kurrentálása. 
Pulszky Ferencz múzeumi igazgató a következő 
kérelemmel fordul a tudomány barátaihoz : „Tudo­
másomra jött, hogy egy tűzgolyó april 9-kén este 
háromnegyed kilenczkor vonult el Eperjes fölött, 
iránya a délvonallal 8 foknyi szöget képezett, 38 
foknyi magasságban a láthatár fölött nagy durra­
nással szétrobbant s számos tüzes darabja kupalak­
ban hullott le. A kúp csúcsa vagy 30 foknyi szöget 
képezvén, e tűzgolyó darabjai a három szomszéd 
megye területén szóródhattak szét. A tudomány ér­
dekében felkérem tehát mind a hatóságokat, mind 
az egyéneket, és különösen minden felekezetbeli lel­
készeket, kiknek az éjszakkeleti megyékben ezen 
meteorhullás bővebb részleteiről, főleg pedig a me­
teorkövek leeséséről s feltalálásáról tudomásuk 
volna, hogy a magyar nemzeti muzeum igazgatósá­
got erről minél előbb tudósítani szíveskedjenek.“

— Nagytüz. A meleg napok bekövetkezté­
vel uralkodó szárazság folytán országszerte szapo­
rodnak már a tüzesetek. A segesvári tűzoltó-egylet 
e hó 4-én éjjeli 12 órakor Dános községből a követ­
kező tai talmu táviratot kapta: „Dános községe 
lángok közt van“. A tűzoltó egylet tagjai szám sze­
rint 40-en egy óra alatt, a tűz színhelyén voltak, s 
a tüzet annyira localisálták, hogy csak 8 szász pa­
rasztnak s az oláh lelkésznek gazdasági épületei 
égtek le. — Nagyváradon meg hétfőn délben 
vészharang kongása riasztá fel a közönséget. A 
Léderer és Kálmán szeszgyárához tartozó marha­
hizlaló egy pillanat alatt lángban állott, A marha­
hizlalóból a marhák nagyobb részét sikerült ugyan 
megmenteni, azonban mintegy 70—80 darab hízott 
marha odaégett. Borzasztó volt látni a hosszú fa- 
épületek égését, melyeknek ropogásába belevegyült 
az égő barmok bőgése. A tűzoltók megfeszített 
erővel törekedtek segíteni, azonban csakis a mellék- 
épületeket védhették meg. Egy siteri ember épen 
azon reggel vitt oda szénát s a mint a szekérről a 
padlásra hányták volna a szénát, a tűz nagy robaj­
jal tört ki a iedelen. A szegény földművelő ökrei ré­
mülve ragadták a szénásszekeret a moslékos kádak 
közé, itt a parasztember elbocsátotta ökreit, sz - 
kere, azonban a rajtalevő tarisznyával, gubával stl>. 
odaégett.

került nékem már e család! Iliszi-e, hogy nőm ki- 
házasitási költségeit én viseltem? Aztán ama zeh- 
reudorfi, és váltói! Apropos! nem emlité a „vad“ 
ön elolt, hogy Zehrendorfot már évek előtt írásban 
biztositá számomra? Gondolkozzék csak kissé; 
bizonyosan emlité ő ezt alkalmilag; mert nem tit­
kolta dolgait. És most ez adótauácsos mily köve­
telésekkel lép föl, pedig mennyit tettem ezen em­
berért. Most kárpótlásról beszél! Hisz másnak is 
élni kell, ha nincsen fiunk,ki megkeresse saját ke­
nyerét, de van leányunk, kiről gondoskodnunk kell. 
Azon legyen ön öreg gyerek, hogy kiszabaduljon, 
az a kis lány naponként tízszer is tudakozódik 
utána; na teringettét, ugyan meghódította.

A tanácsos, ki most kalappal és pálczával 
kezében mellettem állt, gyöngéden oldalba lökött.

— Igen kegyes a kisasszony — szóltam.
— Ni hogyan elpirult, — jegyzé meg a ta - 

nácsos. — De jól van ez igy, éppen úgy mint én 
voltam; tiszteljük a hölgyeket, s ne legyünk köny- 
nyelmüek; azokból soha semmi sem lesz. De Ilermi- 
nemet nem szabad kisasszonyozni, ezt Döfi’ kisasz- 
szony sem tűri, ő e czimet csupán magának 
igényli; bár mindkét kis ujját oda adná, ha nem 
ezen czim illetné meg.

S a tanácsos szemével hunyorított, arczát fel­
fújta, és ismét oldalba bökött.

— Aligha leend alkalmam találkozni, — 
mondám.

— No csak semmi tragődiát, hisz itt egészen 
magunk vagyunk. Már szóltam sógorommal, s ön 
ma velünk fog estelizni. Herman, — hisz tudja, én 
őt mindig Hermannak nevezem, — látni akarja 
önt, isten önnel.

(Folytatás kőv.)
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— Kuriózum. Egyik vidéki Színpadon nem*
;„en egy bohózatot adtak, czime ,.A pesti 

„ ni k." Nem láttuk a darabot, tehát nem is szólha­
tunk hozzá; hanem azért, mint kuriózumot, mégis 
megemlítjük, hogy a játék hőseiül: Honfi Mór, 
X mlóti Lajos, Nemzeti Pista és ellenőr Lajcsi let- 

t’, k kijelölve. Ugyan mi lehet szerepek ?
— H a j rabi á s. J. K. kisasszonynak gyö­

nyörű fekete haja volt s azt egyszerűen befonva a 
vállaira eresztve viselte. A haj több mint egy méter 
hosszú volt és sok ehignonos hölgy irigykedését fel­
kelte. .). K. kisasszony a népszínházba a Patti-elő­
adásra menyén, mikor kijött, a nagy tolongásban 
valami gazember hajfonatait észrevétel nélkül le­
metszi- A tettest nem lehetett kipuhatolni. Ha 
ugyan igaz 1 Feleljen érte a „M. H.“j

- E r d ő é g é s. Kolozsmegyének ápril 8-án 
tartott hizottmányi gyűlésében gróf Bánffy Béla bi­
zottsági tag interpellálta az alispánt, hogy van-e 
tudomása arról, hogy a sárdi és szentpáli erdők 
S— 9 nap óta égnek és hogy Csiszár József szolga- 
biró tigyelmeztetvc lévén ez esetre, úgy nyilatkozott, 
hogy -ha csak az erdő ég, arról nem tehet, azt hitte 
nagyobb haj van“ és semmi intézkedsdést nem tett. 
— Az alispán nem hirt erről tudomással s meg­
ígérte, hogy intézkedni fog.

— Post a-r a b 1 á s történt a -kolozsvári in- 
déház.iiál a szombat és vasárnap kfizötti éjjel. A 
Brassóból jövő vonat postai küldeményeit az indó- 
liáznál rendszerint egy postai hivatalnok át szokta 
venni, s úgy küldetnek tovább. Ezuftal 10 darab 
pénzes levél csomag küldetett. A hivatalnok azon­
ban menthetetlen hanyagságból egy polgára bízta 
az átvételt, ki megszámitván a csomagokat, csak 
kilencz zacskót talált, a tizediknek, mely- négyezer 
forintot foglalt magában, hire-pora sem volt. A 
r o!ga rögtön jelentest tett s mire másodszor vizs­
gálták a helyet, a sittek mellett a zacskót, melybe a 
levelek szoktak tétetni, üresen megtalálták. A nyo­
mozás erélyesen foly; több házat kutattak át, de 
még nem jöttek a tettesre.

— a 11 a t k i n z á s. Tegnapelőtt Budán a 
vastuskónál az iskola utczából a donáti utczába ve­
zető lejtős parton boszantó látvány tárult az arra 
menük szemei elé. Egy fuvaros ugyanis homokkal 
telt szekerét minden áron tel akarta vonczoltatni 
élsoványkodott gebéi által a parton, jni azonban a 
szegény párák erejéből ki nem telt. Az embertelen 
kocsis azután irgalmatlanul véresre; verte ostora 
nyelével agybá-főbe a szegény állatokat elannyira,, 
hogy az összegyűlt nézők s azok között egy úrnő is 
kérték a kocsist hagyna fel a hiába való kinozással, 
mire ez azonban még nagyobb elkeseredettséggel 
folytatta embertelen bánásmódját össze-vissz.a szidva 
a felszóllaló urhölgyet. Végre azután egy előhitt 
rendőr vetett véget az undor jelenetnek a mennyi­
ben a kocsist előbb a homok lehányására kénysze­
rítvén azt bekísérte.

— Lázadás. Hunyadmegyei Piskincz köz­
ségéi u.l párnap óta a legnyugtalanitpbb hirek ér­
keznek — írja a kolozsvári „K.“ — Ugyanis az ot­
tani oláh parasztok, állítólag a tagosítás miatt igen 
1 nyegető módon és kihivólag léptek jel; minek kö­
vetkeztében a faluba csendőröket kellett berendelni.
— A hét elején azonban az ingerültség tetőpontját
érte el; a kirendelt kommissió, mindenben meglővén 
akadályozva, mit sem tehetett, úgy hogy a rend és 
nyugalom helyreállítása végett, Szász városból egy 
század katonaság küldetett ki. Mikor fogja a 
kormány az érd. gazdasági-egylet törvényjavaslatát 
figyelemre méltatni, hogy ez iszonyú állapotnak vége 
vétessék ! ,

—• Merkus kisasszony Belgrádban 
igen rokonszenvesen fogadtatott. Fáklyás zenét 
akartak tiszteletére rendezni, de ez elmaradt, mert 
a kisasszony komolyan megbetegedett. A sok munka 
és baj kimerítette annyira, hogy az orvosok ápolása 
nem bírja lábra állítani. A kisasszony meg lehet 
elégedve a szerbekkel. Belgrádba érkezte óta foly­
vást a legáltalánosabb tisztelet jeleivel környezik. 
Mikor rosszul lett, a leghirnevesebb orvosokat küld­
ték hozzá. Mindennap a legtekintélyesebb szemé­
lyek jönnek lakására tudakozódni egészsége után és 
átadni névjegyeiket. A szerbek nagy elismerést ta­
núsítanak e nő iránt, ki ott hagyta a kényelmes 
életet és egész vagyonát, sőt önmagát is feláldozta 
az elnyomott ráják ügyének. .

— A philadelphiai világ’t árlat meg- 
i v i t á s a. A május 10-én végbemenendő -megnyitási ünne­
pélyességek programmja ez: 10 óra 30 pírczkor, midőn a 
meglátott vendégek helyeiket elfoglalták, a 150 tagból álló 
zenekar Thomas Tivadar vezetése alatt az összes nemzetek 
nemzeti himnuszait fogja előadni. Az Egyesült-Államok elnö­
két erre Hartrauft kormányozó helyére vezeti, mire meg­
szólal a nagy induló, melyet az ünnepély re-Wagn er Richard 
szerzett. Ezt követi: J. B. Whittier eredeti„hymnusza, Dud­
ley buck eredeti cantatéj a, majd meg Sydney Lanier meg­
nyitó beszéde ; erre az Egyesült-Államok elnöke szó! s végül 
a tárlatot megnyitottnak jelenti ki. E kijelentésre felhuzat- 
nak a lobogók, üdvlövések dördülnek el a Harangok megzen- 
dillnek, és egy 600 egyénből álló kar elénekií Händel Halelu- 
i'-'ját. Ennek végeztt-vel az elnök vezetése*alatt a kiállítási 
1-izottság és a meghívott vendégek körmenetet tartanak a 
tárlatban-

— Nyolcz gyermek vizbefuladt.Mint 
a ,.P. U.“-nak Bősről (I ng.) Írják, ;f. év márczius 
26-án, vasárnap d. u. leányok s fiúgyermekek csol- 
uakázni mentek az áradásra, két csolnakon összesen 
H leány és 3 fiú. A viz csendes volt, szél nem fújt. 
A falutól mintegy 80 ölre a két csolnak összeütődött, 
hozzájárulván a 10—20 év közt levő gyermekek 
ijedelméből származott azon meggontolatlan tett, 
hogy a kisebb csolnakbol a nagyobbá ugráltak át,
— mindkettő elmerült. Két fiú. és egy leány a felfor­
dult csolnakokra kapva megmenekült; de hét leány 
lő—20 év közt és egy 11 éves iiu a '8 láb mélységű 
vizbe fűlt. Bár a katasztrófa az utczán kintülő köz- 
séglnkosok szemeláttára folyt le, megmenteni őket 
nem lehetett, mert csolnak nem volt közel s mire 
messzebbről csolnakot hoztak, akkor már a szeren­
csétlenek halálküzdelme véget ért. Kifogták ugyan 
okét rögtön, kettöt-hármat összefogózva, két óráig 
utasításom szerint dörzsölték is a holttesteket; de 
egyet sem sikerült közülök életre hozni, s másnap 
1'ggelre valamt-nynyi telpuft'adva btimlásnak indult. 
Emberemlékezet óta nem történt itt ilyen szeren­
csétlenség.

Rövid hírek. Az erdélyi származású sze­
gényebb ifjak segélyezése czéljából alakuló „erdé­
lyi kör“ alapszabályai kidolgozásával egy 12 tagú 
Ulasztmányt hízott meg. — Dr. K e p e s, az északi 
expeditió ismert nevű orvosa május 1-től kezdve 
mint fürdő-orvos Karlsbadban fog működni. — A 
” üdíti iparosok folyamodtak a tanácshoz, hogy 
tekintettel az üzletek pangására, "húsvéthétfőn a 
lrel lért hegyen a népünnepet megtartani engedje. — 
^ t a r k József b. csabai gazdatiszt fa-szivattyu 
szerkezetet talált fel, mely 7—8 ;frtba kerül s az 
jó'viz alkalmával czélszerünek bizonyult. — Ko­
lo s v á r 11 a vasúti hid mellett a part közelében 
((?y hullára akadtak, melynek fedetlen részeit viz- 
benléte alatt a halak nagyrészben megkezdették.

. Sport. Nevezések az 1Q76. évi májusi 
pesti lóversenyekre. Bezárva 1876. évi márczius 
<11-én éjfélkor. !
„ Első nap, vasárnap május' 7. (Délután 3 
orakor.j

I. Széche nyi-dij, 100 Arany, 3000 
méter. 1. Gr. Kinsky Zdenko Hohenau. 2. Gr. Tar- 
nov,sky Ján. Karmazin. 3. Gr. Nádasdy Ferencz, 
Eahnka. 3. Gr. Henckel Hugó jd. Konotoppa. 
m Grót Kinsky Octavian, Herodes. 6. Captain

lue Memorandum. 7. Ifjú gróf Festetics Tasziló 
Lady Like.

II. Nemzeti-dij, (elzárva 1874. aug. 1-én 
> nevezéssel; lásd „Verseny-naptár“ 1876.1. Rész.)

III. Asszonyságo k-d i j a, circa 320

y ^a í1 N Egy szer a pálya korul. 1. Gr. Kinsky 
Zdenko Hohenau 2. Gr. Tarnovszky Jáu. Przedwit.

Hr- Majthenyi Izidor Boomerang. 4. Br. Wesse­
lényi Bela Frince Paris. 5. Gyürky Béla ur Zsibő. 
6. lnkey István ur Padi. 7. Captain Blue Schwind­
ler. 8. Gr. Eszterházy Miklós Peter Simple.

IV. Mezeiga z dák versenye. Futhat- 
nuk mezei gazdák saját félvér lovai. Telivérek ki­
záratnak. Az első 100 frt, a 2-ik 50 frt, a 3-dik 25 
Irtot nyen Bejelentés a futás előttig egy félórával.

V. Kis akadályverseny, 800 frt e. d 
Handicap. 4000 méter. 1. Gr. Lumber« Henrik 
Star of the East. 2. Schawel Jakob ur Camomile, 
j; gj anaz Leinster Lily, 4. Ugyanaz Starlight (el. 
Crust,) 5. Gr Eszterházy Antal Country Girl. 6- 
Eszterházy Imre Goldmamsell. 7. id. gr. Henckel 
llugo Mac Gregor. 8. Ugyanaz Neudau 9. Gróf 
Kinsky Rad. jun. Frolic. 10. ifjú Gr. Festetics 
lasziló Wienerin. 11. Ugyanaz Brigand 12. Mr. 
Richardson Krasna. 13. Gr. Eszterházy Miklós 
\ értés. 14. Ugyanaz Sobri. 15. Ugyanaz Jarotte.

Második n a p, Kedd, május 9-kén. (Kez­
det d. u. 3 órakor.)

I. Hazafi-di j, 500 arany. 1600 méter el­
zárva 1874. Aug 1, 16 nevezéssel.)

II. I. oszt. államdij 1U00 arany (á 10 
frc.) 3200 méter. 1. Br. Springer Gusztáv Cacolet. 
“• I 8) anaz Palmyra. 3. Br. Oppenheim Edw. Goura.
4. Gr. Apponyi Antal Ossian. 5. Gr. Tarnowsky 
János Przedswit. 6. Ugyanaz Karmazin. 7. Báró 
Wesselényi Béla Prince Paris. 8. Gr. Henckel Hugó 
Konotoppa. 9. Ugyanaz Montiadon. 10. Baltazzi 
Aristul ur Hector. 1], Captain Blue Schwindler. 
12. Ifj. Gr. Festetics Tasziló Eberhard. 13. Gr. 
Sztáray János Bíbor. 14. Gr. Eszterházy Miklós 
Peter Simple.

HU Handicap 1000 frt. Táv. a távosz­
loptól egyszer körül. 1. Br. Springer Gusztáv Se- 
raphin. 2. Gr. Kinsky Zdenko Hohenau. 3. Gróf 
Apponyi Antal Ossian. 4. Hg. Liechtenstein János.
5. Br. Majthényi Izidor Boomerang. 6. Gyürky Béla 
ur Ladánj-. 7. Gr. Henckel Hugó id. Neudau 8. Gr. 
Kinsky Oktavian Herodes. 9. Captain Blue Memo­
randum. 10. Ugyanaz Strabantzer. 11. Ifjú Gróf 
Festetich Tasziló Wienerin. 12. Gróf Sztáray Já­
nos Bibor.

IA . Eszter ház y-d i j 500 frt, 100 lépéssel 
a nyerpont előtt kezdve körül. 1. Gr. Nádasdy Fe­
rencz Katinka. 2. Ugyanaz Farewell. 3. Kladrubi 
udv. ménes Lance. 4. Captain Blue Bendigo. 5. Ifj. 
Gr. Festetics Tasziló Lady Like.

A". Akadály-verseny. A lovaglók egy­
lete dijára. (Nevezés april 25-kéig.)

Harmadik nap, csütörtök, május 11-én. 
(Kezdete délután 3 órakor.)

I. Batthyány-Hu n y a d y dij 200 
arany 1600 méter. (Nevezés május 8-án.)

II. Gróf Károlyi tétverseny. Eddig 
1575 frt, 3600 méter. 1. Br. Springer Gusztáv Se­
raphim 2. Br. Oppenheim Edvard Goura. 3. Gróf 
Tarnowsky János Przedswit. 4. Br. AVesselényi 
Béla Prince Paris. 5. Gr. Henckel Hugó id. Kono­
toppa. 6. Baltazzi Aristul ur Hector. 7. Captain 
Blue Schwindler.

III. II. Oszt. áll a m d i j 600 arany (10 
frc.) 2400 méter. 1. Br. Springer Gusztáv Cacolet. 
2. Ugyanaz Palmyra. 3. Br. Oppenheim Edvard 
Goura. 4. Gr. Széchenyi Kálmán Exhibitor. 5. Gr. 
Apponyi Antal Ossian. 6. Gr. Tarnowsky János 
Karmazyn. 7. Br. Majthényi Izidor Boomerang. 
8. Blaskovicli Ernő ur Hirnök. 9. Kladrubi udv. 
ménes Secundant, 10. Ugyanaz Justice to Kladrub. 
11. Gr. Henckel Hugó id. Monthalon. 12. Ugyanaz 
Solitair. 13. Baltazzi Aristul ur Hector. 14. Ugyan­
az. 15. Captain Blue Lionne. 16. Gr. Festetics Pál 
Kisbér. 17. Ifj. Gr. Festetich Tasziló Eberhard. 
18. Gr. Sztáray János Bibor. 19. Gr. Eszterházy 
Miklós Peter Simple.

TV. N ákó-dij kapcsolatban az Ostor- 
díjjal 50 arany és ostor; 37 méterrel a nyer- 
pont előtt kezdve egyszer körül. (Nevezés május 
10-én.)

V. Nagy akadályverseny 1200 frt, 
5600 méter. 1. Gr. Eszterházy Antal Country Girl. 
2. Gr. Eszterházy Imre Goldmamsel. 3. Gr. Henckel 
Hugo id. Mac Gregor. 4, Ugyanaz Neudau 5. Ifj. 
Gr. Festetich Tasziló Wienerin. 6. Ugyanaz Bri­
gand. 7. Mr. Richardson Krasna. 8. Gr. Eszterházy 
Miklós Javotte. 9. Ugyanaz Vértes. 10. Ugyanaz 
Sobri. 11. Ugyanaz.

Budapest, 1876. márcz. 31-én. A titkárság.

Fővárosi ügyek.
•— A közegészségre nézve szomorúan mutat- 

mutatkozik már az árvíz által támadt posványok 
következménye. Múlt hóban a főváros Il-ik kerüle­
tében 146 haláleset merült fel, holott februárban a 
halandóság alig ért 68 esetet. Az ár viz által el­
árasztva volt házak pinezéiben s a folyton elzárva 
tartott csatornákban minden feztőztelenités daczára 
a körléget megrontó s az egészségre veszélyes gá- 
zak fejlődnek. Megtörténhetik, hogy ama kerület­
ben valami epidémia támad.

— A fővárosi szegényház kiépítésére 
vonatkozó terveket s költségvetést a mérnöki hiva­
tal a napokban elkészítve, benyújtotta azt a küzépi- 
tési bizottságnak. A kiépítés költségei e terv sze­
rint 330.698 frt 43 krra fognak rúgni; mit a köz- 
épitési bizottság elfogadott,

— Gamin tréfák. A budai várban ismé­
telve fordultak elő esetek, hogy földszinti házak 
ablakszárnyai ejnek idején kiemeltetvén, másnap 
távolabb eső utczákban találtattak fel. Ez eset 
mintegy 14 nappal ezelőtt újra ismétlődött. Ki­
emelték az országházuteza 95. szám alatt lakó 
Götzer J. egyik ablakát s mivel fel nem találhat­
ták, már uj ablaknak csináltatásáról gondolkodtak, 
tegnap éjjel ugyanott egy második ablak is kiemel­
tetett. Miután Götzer a tett elkövetése után az ab­
lak hiányát azonnal észrevette, kisietett a házból 
s egy előhitt rendőr segélyével a közeli utczákban 
az ablak keresésére indult, és csakugyan találtak 
is a Fortuna-utcza egyik zugában két kiemelt ab­
lakot, melyeknek egyikében Götzer a magáéra is­
mert, mig a másik a Fortuna-utcza egyik házához 
tartozónak ismertetett fel. Miután nem lehet mást 
feltételezni, minthogy ily idétlen tréfa pajkos gyer- 
kőezök által követtetketik el, felhívjuk erre is tktts 
fővárosi rendőrség figyelmét.

— Egyleti h i r. Az első budapesti közszolgák ön­
segélyző egylete f. év január, február és márczins havában 
megbetegedett egyleti tagjai között hetenkint 5 írtjával ősz- 
szesen 260 frtot osztott ki, mely tény élénken bizonyítja ezen 
humánus egylet életrevalóságát.

— Távirdaforgaloma budapesti központi táv­
írdánál márcz. hóban. Feladatott 30,18) db. és pedig 1130 
állami, 787 táv. szolgálati, 843 tőzsdei, 775 ujsági, 12,417 ke- 
resk., 15 üzleti, 14,128 családi s különféle ügyekben. Érke­
zett 32,782 dh és pedig 1511 állami, 724 táv. szolgálati 854 
tőzsdei, 1214 ujsági 13,821 keresk. s üzleti, 11.658 családi s 
különféle ügyekben. — Az érkezett sürgönyökből helyben 
kézbesit'etett 32.269, vasutüzleti vonalon továbbittatott 316, 
postán 10, küldönczczel 3, kézbesithetlen, 154. Áttáviratozva 
70.444 drb ; az összes havi forgalom 133,406 db. A feladott 
sürgönyökből befolyt 20014 frt 60 kr, melyből 10,352 frt 75 
kr. a belföldi forgalomra esik.

Színház, művészet.
— A mit fővárosunk még nem látott, 

nem hallott, talán nem is képzelt, az volt ma este 
a népszínháznak signaturája. Patti Adeline 
az olasz operatársasággal második előadásul a 
„Sevillai borbélyt“ mutatta be és ezzel együtt meg­
ismertette a műélvezet netovábbját. Okvetlenül 
azt kell hinnünk, hogy Patti Adeline valódi gyé­
mánt gazdagsága, mely nem a fejedelmek ragyogó 
ajándékaiból, de művészetének páratlan nyilváuulá-

saiból áll, legbecsesebb drágakövül épen a Sevillai 
borbély Rozináját foglalja magában. A legnagyobb 
absurdumnak tartan ók, ha jelentésünket a .kritika“ 
neve és fogalma alá kellene soroznunk. Álért az 
előtt, a mit ő nyújtott, nemcsak hogy a gáncsnak 
árnyéka elenyészik, de elvész az is, ami „kr i ti ká­
li an“ a dicséret anyagát képezheti: a kidomborodó 
részletek, az egyes jellemző tulajdonságok. Nincs 
itt semmi rész, mely saját kitűnősége által az e^ész 
rovására lenne. Maga a tökély, melyről az ő játé­
kából nyertünk fogalmat. Művészetében oly vég­
telen könnyűség és szabadság uralkodik, hogy 
képzeletünk tűnődve áll meg, csoda-e az, mely 
kilép a természet határaiból vagy épen a leg­
nagyobb, legeredetibb természetesség ? Előadásá­
ban csupa báj és kedvesség, mely minden hang­
gal mintha üde forrásokat fakasztana keblünk­
ben. Ez a Rozina igazán leirhatlanul szép, ked­
ves és egyszersmind igaz volt. Ének, játék és 
a kifejezés versenyeztek egymással mindegyik 
azt a benyomást tette, mintha külön-külön teljesen 
pótolni tudnák az énekművészet minden elemét, me­
lyek itt oly csodálatos harmóniában egyesültek. Va- 
lami kimondhatlanul édes volt a leányos naivitás­
nak kifejezéseiben, melyek szerepét az első felvo­
násban jellemezték és elragadott az egyszerű dal­
lamokkal, melyek érzést és kel lemet sugároztak.

A fényes közönség, mely az annyira felemelt 
helyárak mellett is a színháznak minden részét tel­
jesen betöltötte, valóban küzködni látszott, hogy a 
reá gyakorolt rendkívüli hatást kellően kifejezni 
tudja. Majd mintha csak megkövülve bámult 
volna, majd óriási és szünetlen tapsviharral lát­
szott inkább önmagának könnyebbülést szerezni 
mint a művésznőnek elismeréssel adózni. Tető­
pontját érte a lelkesülés a harmadik felvonás 
énekleczkéje alatt, midőn Arditinek ..AValse“- 
ját és Eckert „Echó“-ját dalolta el igéző illat- 
tal ragyogó zománczczal. Az idegen művésznő 
oly lelkesült „éljenekben“ ismerte meg a magyar 
tetszést, melyet bizony megirigyelhetnének legnép­
szerűbb államférfiaink is. Már szinte szegényesnek 
és. csökkentőnek látszott előttünk, hogy majdnem 
minden nagyobb jelenet után, díszes és gazdagon 
ékített koszorúk röpültek a színpadra. Nagy feladat 
volt, hogy az elragadott közönség az olasz társaság 
többi tagjait is részesítse a kellő elismerésben. 
Talán épen nagyobb baj , ha igazi énekművé­
szek működnek közre Patti Adeline mellett. A 
főszereplők a „Sevillai borbély“ mai előadásá­
ban valamennyien fényes csillagoknak válhatná­
nak he a nap mellett, ha épen a csillagokat látni 
lehetne, mikor nap süt az égen. Szerencse, hogy 
még jóval Rozina megjelenése előtt hallhatjuk Al- 
maviva grófot és Figaro borbélyt, és igy méltányol­
hattuk az elsőben Gapoulnak kitűnő hangvirtuositá- 
sát, finom játékát és elegáns előadását, az utóbbiban 
pedig Padillának kellemesen csengő hajlékony hang­
ját és könnyed, végszer. pében is nemes mérté- 
két tartó játékát. Zucliini is mindenesetre oly 
komikus Bartolo doctor volt, milyet csak kívánni 
lehet, és arezmimikája elég gyönyörűséget szer­
zett. Ha holnap az olasz társaság tagjai távoz­
nak, magukkal vihetik a tudatot, hogy a „Lucia 
Lamermooriva“ teljes sikert, a „Sevillai borbély- 
1) al példátlan diadalt arattak. A közönséget 
az a remény biztatja, hogy még fogja más- 
koi hallani őket. — Még visszajön közénk 
I atti Adelina varázsa. Ha ez nem történnék, a 
népszínház nagy közönségét a páholyoktól a karza­
tokig egy oly titkos kapocsnak kellene szoros szö­
vetségbe fűznie, minőt a rendkívüli hatások közös 
átérzése teremt. Mintha bármikor találkoznánk is 
össze, azt kellene egymásnak mondanunk: É n i s 
hallottam és láttam Pattit. — i._ő.

~ A 7 ?rs z- nőiparegylet javára hir­
detett színi előadás ma, csütörtökön tartatik meg 
a népszínházban s a jótékony czél iránti tekin­
tetből óhajtandó volna annak látogatottsága.

— Is“fl egy magyar ifjú vívott ki 
hírnevet a külföldön a festészet terén. Az ifjú Paczka 
Ferencz ez, kiről mi alkalomszerüleg pár hét előtt 
emlékeztünk meg lapunkban. Paczka csekély ösz­
töndíjon éldegélve képezte magát Párisban, hol 
Munkácsi segítette őt s buzdította a tehetséges ifjút, 
egyúttal jó tanácsokkal látva őt el. Zichy M. leve­
let irt ez ügyben Telepyhez, ki azt a „Hon“-nak 
adta át közlés végett, melyben Paczka sorsa hosz- 
szabban meg van irva. Zichy M. pártolta a fiatal 
művészt, s ő vezető ennek kicsiny műhelyébe Du­
mas Sándort is. Paczka második tamdmányképét 
megvették — de csak ezer frankért. Hozzáfogott 
egy második, nagy tanulmányképhez, mely egész 
csoportot ábrázol: „Koldusok a templom előtt.“ E 
képet Marsden, előkelő angol képkereskedő és mű­
kedvelő megvette húszezer frankért, s a képet 
kiállításra elfogadták a párisi salonban. Ezzel 
Paczka hírneve meg van alapítva.

— Vegyes hire k. Bogyó és Mándoky 
társigazgatók N.-Váradon f. hó 29-én kezdik meg" 
az előadásokat. — Liszt Ferencz hir szerint Si- 
monft'y Kálmán eredeti magyar dalait dolgozza át 
legközelebb zongorára. — Tamási a népszínház­
nak c hó 16-ától kezdve lesz tagja. Először a „Tün­
dérlak Magyarországon“ czimii darabban lépend 
fel. — Erdélyi Marietta ugyanitt vendég­
szerepelni fog közelebb s aztán valószínűleg szer­
ződ tik őt.

Irodalo in.
— Megjelent: „A budapesti kereskedelmi 

és iparkamarának jelentése a földmivelési, ipar- és 
kereskedelmi miniszter ő nagyméltőságához a ka­
marai kerület kereskedelmi és forgalmi viszonyai­
ról az 1874-ik évben.“ — E fontos, miire bővebben 
vissza fogunk térni.

— A „Századok“ április havi füzete következő 
főbb tartalommal jelent meg: „Az első magyar politikai 
színmű és kora “ II. Beöthy Zsolt. — „A bakonyi erdő-is- 
pánság“, Pesty Frigyes. — „A vidéki régiség! múzeumok“, 
Hampel József. — „Történeti irodalom“ (II. Rákóczy F. ön- 
é'etrajza ism.) Thaly Kálmán. —„Schematismus hist. Diece- 
sis Neolosiensis“ ism. Szilágyi Sándor, stb.

— Az érd. muzeum egyesület évkönyveiből 
a mostani évfolyam 5-ik száma jelent meg. „Erdély ősemlős 
maradványa és az ősemberre von itkozó lelete“ czimii érte­
kezést tartalmaz dr. Koch Antaltól.

Törvényszéki csarnok.
— Egy végrehajtó a fényitő tör­

vényszék előtt. Gacsó János 52 éves ügyvéd 
s volt váltótövényszéki végrehajtó két hivatalos mi­
nőségében elkövetett bünténynyel vádoltatik a kirá­
lyi ügyészség által. Ruscher Györgynek ugyanis 
Zobel Antal vasúti vállalkozó ellen több ezer fo­
rintnyi követelése lévén, Adams Arnold, illetve 
Reisman Simon ügyvéd által bepereltetett s jogér­
vényes ítélet alapján Zobel ellen végrehajtás is esz­
közöltetett Gacsó János végrehajtó által. Zobelnek 
bizonyos Hermann Antal vasúti vállalkozó ellen 
3700 forintnyi követelése volt, mely per épen ez 
időben (1873. szeptember 3—7-dike közt) folyt 
a tőzsde bíróság előtt, s melyben az ítélet Zo­
bel javára 1873. sz iptember 6-kán hirdettetett 
ki. Adams Arnold, Ruscher megbízottja, ki tudta 
m ár, hogy szept. 6-án az ítélet ki fog hirdettetni, 
már szept. 3-án s következő napjain többször fel­
szólította Gacsót, hogy Zobel ellen a biztosítást 
eszközölje Ruscher részére: Gacsó ezt tenni vona­
kodott. Zobel — ki Gacsónak, mint régi ismerősé­
nek — nehány ezer írttal tartozott, Erős Zsigmond 
által egy okmányt készíttetett, melyben a Hermann 
Adolftól tőzsdebiróságilag megítélt 3700 forintot — 
váltóadósságai fejében Gacsó Jánosra cedálta. Ily

módón lett azután Ruscher György kijátszva. — 
Papp S. tanácselnök (Erős Zsigm. ügyvédhez) : 
„Ügyvéd ur azt állitá az imént, hogy szeptember 
7-én önnél megjelent Zobel s arról panaszkodott, 
hogy Hermann nem lesz képes kifizetni a meg­
ítélt összeget; ha ő Hermann elleni követelését 
G acsór a cedálta, alaptalannak tűnik fel Zobel 
félelme, s ez arra a gyanúra vezet, hogy Gacsó 
Zobel iránti követelése nem valódi.“ — Ezután a 
királyi ügyészség, — annak megvizsgálása végett, 
vájjon csakugyan voltak-e vádlottnak az általa 
megnevezett pesti pénzintézeteknél azon és azelőtti 
időben elhelyezett pénzei, a tárgyalást elnapoltntni 
kéri; ezen indítványt Ruscher Gy. képviselője is tá­
mogatja, még pedig azért, hogy vádlott által hivat­
kozott akkori segédje a jövő tárgyalásra megidéz­
tetvén szintén kihallgattassék. A törvényszék az 
ügy tárgyalását elhalasztja. Ez ügyben az első tár­
gyalás már másfél év előtt megkisértetett. Második 
bűntényéül vádlottnak a kir. ügyészség azt adta 
ebi, hogy vádlott a Frankfurter Sámuelnek mint 
Kolm K. jogtutorjánák Frankfurter Gyula elleni 
végrehajtási ügyében hamis jelentést tett.

TÁVIRATOK.
Szeged, april 12. Külső határainkon 

iszonyú erőfeszítés után sikerült felfognunk a 
vizet; az ár terjedése meg van akadályozva; 
Pallavicini földjei roppant mennyiségű vizet 
emésztenek; belső vonalainkon folyton 
tart az apadás. — Győzelmünk biztosnak 
vehető.

Bécs, april 12. A ,.P. Corr.“ megelőző állítá­
sának erősítéseként jelenti, hogy a felkelőkkel a 
tárgyalások nem szakadtak félbe; Wesselitski Bozi- 
darevits orosz megbízott a felkelők ügyében báró 
Rodich helytartóval folytatott tárgyalások folytán 
Zárába, onnan Pécsbe, Pétervárra, Konstantiná­
poly ha megy a hatalmak nyilatkozatának kieszköz­
lése végett, hogy garantiát vállalnak azon reformok 
keresztülviteléért, melyek mellett a felkelők hajlan­
dók visszatérni.

Prága, ápril 12. A „Národny Listy“ egy hire
szerint az uj-cseh képviselők a császárhoz egy, t 
tartománygyiilési választások rendjének alkotmány 
szerű formára leendő megváltoztatását kérő feliratot 
fognak felterjeszteni.

Bécs, ápril. 12. Ilitelrészv- 137.50. Galicziai 183.25 
Allamvasut 262.—. Rente 65.10— 1860-as 109.------ 1864-es
130.50. ; EziLt 103.70. — London 119.25, — Unio-bank
5.5.50. Általános épitőbank 9.50. Ango'-osztrák 60.50. Lom­
bard 91.50. — Tramway 96.—. — Hitelsorsjegy 1.54.—. 
Napoleondor9.55.— Arany 5.67—, Frankfurt 58.10. — Po­
rosz pénzutalvány 58.70. Török sorsjegy 17.50. Angol épi­
tőbank 18.50.

Becs, ápril. 12. Magyar földteherm. kötvény 73.— 
Salgó-iarján —.—•. Magyar hitel 117.50.— Magyar zálog, 
levél 84.50. Erdélyi 96.—. Magyar keleti vasút 34.—.— 
Magyar sorsjegy 70.25. Magyar földhitel 46.50 Magvar 
vasúti kölcsön 99.25. Angol-magyar : 5.25. Franco-magyar 
bank —.—. — Alföld 101.50. Magyar északkeleti vasút 101. 
— Keleti vasúti elsőbbségi kötv. 63.-. Tiszai vasút 194.— 
municipals bank —.

KÖZGAZDASÁG.
A mai dözsdén nagy panirpie volt, minőt rég­

óta nem értek a bürzianerek. A creditrészvények 
rohamosan szálltak alá. A Napoleondor 15. 20-ra 
hágott, A legkalandosabb hirek fordultak elő, s a 
pesti piacz veszteségei nagyok.

A magyar-gazdasági egyesület borászati szak­
osztálya ma délután ülést tartott, melyben elvileg 
egy igen fontos kérdés döntetett el. A tárgy ez : A 
fővárosba hozott bor után a szállító a vámsorom- 
pón ükönként körülbelül 2 frt fogyasztási adót kö­
teles lefizetni. Ezen adóvám alól csak 13—14 hely­
beli borkereskedő ezég van felmentve olyfbrmán, 
hogy részükre a borbehozatal alkalmával fizetett 2 
frt dij a kivitelnél visszatérittetik. A többiek azon­
ban, ha kiviszik is később a behozott és meg vámolt 
bort, nem kapják vissza két forintjokát. Magától ér­
tetődik, hogy a borkereskedés ezen eljárás által 
épen a 14 kereskedő monopóliumává válik, s a többi 
tulajdonosok behozott boraikat kénytelenek helyben 
eladni. A szakosztály tehát elhatározta, hogy ezen 
intézkedés orvoslásáért a gazdasági egyesület a 
kormányhoz forduljon, különösen pedig a jelenleg 
3000 akóban megállapított minimumnak 100 vagy 
sőt 10 akóra leszállításáért, hogy t. i. a 100 vagy 
10 akó minimális mennyiségű bort behozók is visz- 
szakapják a kivitelnél fogyasztási vámilletéküket. 
Ezen javaslat keresztülviteléhez okvetlenül szük­
séges egy entrepot felállítása. A szakosztály e meg­
állapodást a választmánynak adta ki, hogy az vele 
behatóan foglalkozzék s a miniszterhez az előter­
jesztést megtegye. Az ülés második tárgya a Hatsek 
Ignácz által már régebben benyújtott magy. orsz. 
borászati térképének kérdése volt, a térkép kiegé­
szítendő, s a bizottság Fromm Antal indítványára 
elhatározta, hogy Hátsek erre felszólittassék. Végül 
a szakosztály megkóstolta azon franczia borokat, 
melyek Havas megrendelésére Francziaország- 
ból ideérkeztek azon borok közül, melyeket onnan 
az angol piaczokra küldenek s ott igen nagy kelet­
nek örvendenek. Ezek a borok többnyire szeszszel 
vegyitvék s általában nem jó ízűek.

Budapesti gabna és értéktőzsde, apr. 12. Igen gyér 
kínálat és jó vételkedv mellett szilárd irányt követtek mint­
egy 15.000 mm. kelt el e részben 5 krral drágábban is fizet­
tetett ; egyéb fajokban kevés üzlet volt, az árak nem vál­
toztak,

A határidő üzletben az árak emelkedtek, búza25 krral, 
tengeri május-júniusra 12—15 krral, zab 10 krral olcsóbb. 
Búza tavaszra 10.25—10.35 ; zab tavaszra 9.04—9.10; tenge­
ri, május—júniusra 5.35—5.42.

Az értéktőzsde. A mai forgalomban nagy hullámokat 
vetett, mit a Becsből érkezett árfolyamok idéztek elő. Az 
arany agió felszökött 20-ra Osztrák hitel részvényekben a 
hullámzás 10 frt árkülönbözetet tön, úgy szintén magyar hi­
tel részv, 8 frt csökkenés után 4 írtai ismét emelkedtek. A 
többi értékek kevésbbé részesültek figyelemben, csak valu­
ták voltak keresettet és tegnap óta körülbelül l'/,0/0-kal 
emelkedtek.

Az előtőzsdén. osztr. hitel részvények 113,75 
—136.60-ra csökkentek, magyar hitel-részvények 127.50-en 
szilárdak voltak, Lujza gőzmalom-részvények 116-al ke­
restettek.

A déli tőzsdén, osztr. hitel részv. kezdetben 
133 -on igen lanyhák voltak, később 137.30 ig javultak, zár­
latkor 136-on maradtak, magyar hitel részv. 118 után 122-ig 
javultak és 120.50-en maradtak, fővárosi takarékpénzt, rész­
vényekben 101-el eszköz öltek kötést.

Pesti közúti vasú t-részvények 180-on, pesti kereske­
delmi bank záloglevelek 89-en kerültek forgalomban.

Váltók Londonra : 119.45 ön, markjegyek: 59-en 
keltek.

A bécsi gabnatözsdéröi. Bécs, apr. 11. Búza 9.95—9.99 
tavaszra 10.50—10.60. Zab 9.94—9.98, tavaszra 9.73—9 82. 
Tengeri azonnal 5.80—5.85, tavaszra 5.75—5.80 Rozs 8.14 
—8,26, magyar 71 kilogrammos min. 8.55- 8.65.

Abécsi értéktőzsdéről. Bécs, april 12. Az 
előtőzsdén nagy -leront állott be, a két kormány alkudozása­
iról terjesztett kedvezőtlen és a harczias keleti hirek a kö­
zönséget roppant izgatottságban tartják; osztrák hitel 
131.75-re, anglo 59.50-re, magyar hitel 115-re, kassa-oderber- 
gi vasút 102.59-re papirjáradék 64.85-re csökkentek. Arany 
folyton emelkedik, napoleondor 9,58.

rol. — A megnyitás után azonnal megalakittutott 
a bíráló bizottság, melynek elnöke Vásár­
helyi Béla, jegyzője b. Bánhidy Antal, tagjai let­
tek: Gaal Sándor, Becsey Hugo, Selymesy Gyula 
és Majláth Gyula (e két utóbbi a dohánybeváltó 
hivataltól). Rendezője a kiállításnak : Gamberszky 
J. A kiállítás ma 12-én volt bezárandó.

Felolvasás. Gonda Béla culturmérnöki jelölt 
megtartván előadását a szántóföld és rétöntözés- 
íól, valamint a váltókaszálók alkalmazásáról, érte­
kezése fölött rövid eszmecsere fejlődött ki. Koriz- 
mics László szükségesnek tartotta hangsúlyozni, 
bog} az öntözésnél első sorban mindenütt a rét ön­
tözés foganatosítandó s csak aztán kell a szántó­
földek öntözéséic átmenni. E nézethez az előadó is 
csatlakoz! an, Rodiczky azt jegyezte még men, hogy 
a bogárhátos öntözést gyakorlatilag kivihetetlen­
nek tartja.

A köztárházak ügyében Sopronban Flandor- 
fer Ignácz kamarai elnök által tett indítványt a 
soproni ipar és kereskedelmi kamara most közzé 
tett jegyzőkönyve közli. Az ipar kamara, tekintet­
tel a közraktárak sürgős szükségére, az azok léte­
sítése iránt tett indítványt pártolólag ajánlani fogja 
Sopron város közönségének.

Rendelet. (A hivatalos lapból.) A serszállitási 
bordók hitelesítését illetőleg, egyetértve a pénzügyi 
ni. kir. minisztériummal, a következőket rendelem : 
„A serszállitó bordók hitelesíthetők, ha azoknak 
csapos fenekén könnyen feltűnő betűkkel be van 
égetve ezen szó: ser, (Horvátországban horvát 
nyelven), és köbtartalmuk: 25—25.7; 50—51.5; 
100—102 ; 200—203 liter határok közt fekszik. — 
Ezen esetben a bordók az említett sorrendben 25, 
50, 100 és 200 literre égetendők. Olyan serszállitó 
bordók, melyeknek köbtartalma a nevezett határo­
kon kívül találtatik, bélyegzés nélkül visszautasi- 
tandók, de a vizsgálatért járó dij felszámítandó. A 
koronabélyeg a ser szó alá ugyanazon dongára 
égetendő, melyre a ser szó égetve van. A serfőzők- 
nek az 1874. évi XIII. t. ez. 19. §-ban megállapított 
pénzbírság terhe alatt tiltatik serszállitó bordókat 
a közforgalomban más, idegen czélokra használni, 
vagy azoknak idegen czélokra való használatát má­
soknak megengedni.“ Budapesten, 1875. mártius 
hó 29-én. — A földművelés- ipar és kereskedelmi 
miniszter.

A földmivelés-, ipar- és kereskedelmi magyar 
királyi mmisztérium által közhírré tétetik, hogy 
Molnár István, a tapolczai gazdasági felsőbb nép­
iskola igazgatójának, Klosterneuburgból hozatott 
vesszőkből létesített szőllő-telepei a Phylloxe r a 
tekintetében szakértőileg megvizsgáltatván, teljesen 
phylloxeramenteseknek találtattak.

Közkiállitás Párisban. Érintettük már, hogy Párisban 
világkiállítás rtndeszdét tenveszik, A kijelölt orsz. bizottság 
e kiállítást már 1878-ban megtartani határozta. A „Liberté“ 
e dologról most ezeket Írja : a nemzetközi kiállításra alkal­
mas helynek ezúttal a boulognei erdőt jelölte ki a bizottság 
melyben a háború alkalmával sok fát kipusztitottak. A kije­
lölt terület az Avenue dubois de Bouloguen keresztül Passy-ig 
terjed. Arról is van szó, hogy a kiállítási épületek nagy ré­
sze Becs példájára úgy építtetik, hogy később más célokra is 
használtathassák.

A magyar földhitelintézet negyedévi kimuta­
tása 1876. márczius 31-én. Activum: I. Jelzá­
log i kölcsönök: 49,914,589 frt 23 kr. 2. Rende’ke- 
zésre álló összegek: 7.213,325 frt 88 kr. 3. A köl­
csönös jótállási alap záloglevelei: 394,900 frt. 4. 
Intézeti ház vételára 250,000 frt. 5. A fölszerelés 
leszállított értéke: 3,000 frt, 6. Alapítványi köte­
lezvények 164,200 frt. 7. Záloglevelek törlesztési 
számlája 336,958 frt 41 kr. (összesen: 58.276,973 
frt 52 kr. Passiv um: 1. Záloglevélforgalom: 
50.296,720 frt. 2. Tiz éves jövedékjegyek forgalma: 
2,700 frt. 3. Pénztári jegyek forgalma: ,640,019 frt 
86 kr. 4. Folyó számadási egyenlegek és jelzálog! 
kölcsönökből visszatartott összegek : 1.230,928 frt 
65 kr. 5. Lejárt kamatszelvények forgalma: 141,125 
frt 50 kr. 6. Törlesztési alap 336,958 fit 41 kr . 7. 
Biztosítási alapok: 3.907,919 frt 16 kr. 8. Több 
számla egyenlege 1.711,001 frt 94 kr.

A keleti marhavész állásáról folyó évi ápril 
hó 9-ig terjedő hivatalos jelentések szerint: Ala- 
gyarország, és Horvát-Szlavonorsság területe vész 
mentes. — A határőrvidéken: a gradiskai kerü­
let Bilibrig és az ottocani kerület Turjanski közsé­
gében uralg. — Az osztrák tartományokban: I)al- 
mácziában : Bogisic és San-Matteo községben 
uralg.

Az aradi dohánykiállitás a közönség élénk ér­
deklődésével találkozott már az első napon is, 
mennyiben a kedvező verő fényes szép tavaszi napo n 
igen sokan látogatták a kiállítás helyiségeit. A kü­
lönféle fajú és minőségű dohánylevelek igen nagy 
csínnal és Ízléssel vannak elhelyezve a nagy terem­
ben, s' a beosztás a belépőre kellemes hatást gyako­

Kivonat a „Budapesti Közlöny“
(apr. 12-ikfszámából.)

Árverések: Budapesten jun. 14. Ilaias József háza 
70,790 frt. — Visz (Marczali) máj. 12. Posgay Rudolf ingat­
lanai 10,226 frt. — Mocsonok (Nyitra) ápril 27. Vö:ös Anna 
ingatlana 2630 frt. — T. Szarvad (Tasnád) máj. 12. Saucza 
László ingatlanai 2021 frt. — T. Szele (Czegtéd) ápril 21. 
Rutkay Sándor ingatlanai 10,469 frt. — Szehény (Pécs) ápr. 
19. Vő Antal ingatlana 2301 frt. — N. Várad máj. 15. Drágos 
Sándorné ingatlana 4514 frt. — Szb. Párdány (Módos) máj. 
17. Nedelkov Demeter ingatlana 4878 frt.

A kis sorsjáték húzásai. 
(Aprillis 12.)

Prága: 7, 59, 50, 40, ÍO. 
Lemberg: 27, 72, 3, 47, 1.

BTJDA.Z’ESTI SZSnSTTj.A.I’OlK:.
csütörtökön, április 13 án, 1876.

NEMZETI SZÍNHÁZ. ^"yran
Bérlet 12- szám. Antonia

PEROTTI GYULA ur vendég- Salamon, 
játékául:

FAUS t.
Opera 5 felv. Goethe után ír­
ták : Barbier és Garré. Fordí­
totta Ormai F. Zenéjét szer­

zetté Gounod.
Személyek:

Faust, tudor Perotti Gyu'a ,
Mephistopheles Ódry L.
Margaréta Balázsné B.
Valentin, Láng Eredeti népszimű 3 szakasz-
Wagner. Néy ban, tánczczal. dalokkal. Jókai
Siebel, Nádayné után irta f-zigligeti; Zenéjét
Tanulók. Parasztok. Paraszt- szerzé Erkel Gyula, 
nők. Gyermekek. Katonák. Ze­
nészek. Bachansok. Rósz szel-

Bercsényi 
Eeleki 
Felekiné 
Sántha 

Chavassus, Kazaliczki 
Történik: Párisban, Poirier 

házában. Idő : 1846. 
Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Az országos nőiparegylet ja­

vára.
Soldosné L. assz. mint vendég. 

A hároniszéki leányok.

Személyek:
lemek. 

Kezdete 7 órakor.
Brassai Tiszai
Weimutb, Tihanyi
Brigitta, Kláriié
Josef, Szabó Bandi
Szikszné, Partéuyiné
Sziksz, Solymosi
Dankos András, Zádor 

yrta! János Karikás
Augier Emil és Sandeau Gyű- Kelemen Dancz Lajos

la. Fordította Feleki. M?zs,es Makó
Történik Lzonban es Brasso- 

Személyek: ban. Idő : a múlt század eleje.
Poirier Szigeti József, Kezdete 7 órakor.
Presle Gaston, Náday —

VAR SZÍNHÁZ.
Nagy b. 89. sz. Kis b. 8. sz.

Nemes és Polgár. 
Vígjáték 4 felvonásban.

Vizííllás és időjárás.
Budapesten ápr. 12. 4.68 m. 0 fölött felhős. 
Pozsonyban ápr. 12. 3.32 m. 0 fölött felhős.
M.-Szigeten ápr. 12. 1.28 m. 0 tölött felhős. 
Szatmáron ápr. 12. 1.10 m. 0 fölött felhős.
Tokajon ápr. 12. 6.60 m. 0 fölött felhős.
Szolnokon ápr. 12. 7.10 m. 0 fölött felhős.
Szegedeu ápr. 12. 7.21 m. 0 fölött száraz.
Aradon ápr. 11. 0.18 m. 0 fölött száraz. 
Nagy-Becskereken ápr. 11.1.73 m. 0 fölött száraz. 
Eszéken ápr. 12. 2.92 m. fölött száraz.
Mitroviczon ápr. 11. 5.66 m. 0 fölött szára z. 
Zimonyban ápr. 11. 7.07 m. 0 fölött száraz .
Ó 0,-sován ápr. 11. 5.89 m. 0 fölött száraz.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.

V
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BUDAPESTI ÁRÚ- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI. (HIVATALOS.) A BÉCSI TŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI. im. aPni 12.

Gabona árak 1876. nprü 12.

Be-
fizet
lÖÖ'l
120

BÚZA

100

kilogr. ára

frtkr.—frtkr
bánsági

tiszav.

pestv.

fehérm.

bácskai

72-8 ti.7o—9.80
74'6 10.20—10.40 
70-4 11 10—11.30

2-8 10.----- 10.20[73
74-6 10.00 
70-4 11.55- 
72-8 ti 60- 
74-6 10.10 
76-411.—
72-810.—
74-610.60- 
70-4 11.55- 
72-8 —
74-6 —

-10.80 
-11.71 
-0.70 
-10.30I75-5 
-11.2077-3 
-10.20 
-10.80 
-11.75

100

kilogr. ára

frtkr.—frtkr.
9.90

10.70
11$.40
10.30
1Í.10
II.75:
9. SO- 

lO. so­
ll. 30 
10.30 
11.10 
11.75

-10.10
-10.95 
-11.60 
-10 
-11.30 
-1179ft 
- 9.90 
-10.80 
-11.50 
-10.50 
-11.30 
-11.95

hektoliter
Han- frtkr-—frtkr.
gálát

ROZS. . . 70—72 után — "t-------
csendes 7.80—8.05

ARPA takarni. 60—62 „ 6.60—6.95
„ maláta 62—63'7„ 7.15—8.10

ZAB . 36V„-40< „ szilárd 9.25—9.30
KUKORICZA, 74 7 „ lanvha __ __

„másnemű /2"8 „ 5.20—5.25
ZAB ... nélkül „ szilárdabb
REPCZE, fekete . „

„ bánáti . „
KÖLES .... „ csendes 5,-----5.35

Különféle termények•

Iteremag
Disznózsír
Szalonna
Faggyá
Szilva
Dió
Gubacs
Hamnzsir
Borkő
Méz
Viasz
Szesz

szilárd
lanyha

szilárdabb
szilárd

szilárdabb
lanyha
szilárd

keresetlen
szilárd
lanyha

keresetlen
szilárd

magyar 67.75 p. 713«
pesti 76.
62 p. 63.50 kr. á.
48 p. 49 fit á.
17 p.
16—17.85 kr.
35.75—37.50 kr. 
feli. 32.10 kékes 25.90 
67.75 kr.
nyers 43sárga csurg. 35.75 
rozsnyói 150 
27.57—27.90 kr.

200
100
100
300

200
200,
100
•200
200;
200,:
200
200.
1001
80;

100 
100 
200 
200 
160, 
80 

1001 
£0 

100 
2(0 
500 
2< 0 
100 

50.

60
íod

1000
ion
100
140

90

500

Kötvények:
Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
Gömöri államvasuti záloglevél 
Magvar sorsjegy kölcsön . .
187Í-ik magvar államkötvény
1872- ik „" „
1873- ki m. k. kincst. ut. 67, oz. 
Földteherm. kötvény magyar.

„ „ 1867. zár.
„ „ temesi b.
„ ,, 1867. zár.

horv.-szl. 
erdélyi .

Szőllőváltsági kötvény 100 frts 
1871. pestvárosi köles. 6°/o

Biztosítások:
Első magyar biztosító társaság 
Haza, életbiztosító társaság . 
Pannónia, viszontbiztos. társ. 
Pesti biztositó intézet . • •

Vasutak:
Pécs-barcsi vasút . • - •
Pesti közúti vaspálya társaság 
Budai „ » n
Ujpest-Rákospalotai lóvonatu 
Alföld-Fiumei .... 
Észak-keleti .... 
Magyar-keleti • •
Első erdélyi. • • • •
Déli vaspálya-társaság 
Budai hegyipálya . . •

Bankok:
Municipális hitelbank. . . 
Angol-magyar bank 
Magyar általános hitelbank . 
Franco-magyar bank ._ • •
Magyar által, földhitelrészv.-t. 
Kisbirtokosok földhitelmtéz. 
Takarék- és hitel-egylet . 
Budai-óbudai népbank . .
Iparbank.............................
Budai kereskedelmi bank. . 
Pesti „ n
Pesti iparbank........................
Pest-budai késmiives-bank _ . 
Birodalmi tisztiegyl. m.hit. int.

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár . 
Országos központi „
Pesti I. hazai „
Pest-Budai fővár. „
Pest-külvárosi „
Szent-Endrei „
Újpesti »

Malmok:
Concordia-gőzmalom . . .

Adva Tartva

98.75; 99.25 

69.251 69.75

73.'/,' 73.50 
73.— , 73.50 

73.50 
73.50

72.50
72.—
89.-

: 71.50 
:! 71.50 
i 83.50
I
IjlOOO.— 1015.— 

60.— j 64. 
305.— ! 310. 
48.—I 48.50

179.50; 180.50 
30.-1 40.

51— 52.

15.50 
34.—

120.50 
36.— 
52. 
36. 
19.25
24.50 
41.—

110.— 
638. 
165.— 
41.—

74.50 7o. 
2090. 
102.- 
44.50

200
160
200l
500;
300,
500;

1000

80
500
200
2001
500j
200,!
500:;
200!
210;
200;
100
100
200
200:
200'
sori
200;
200
105
200
200

300
300;
200'

lOO'
150

193.- 195.—

Evzsébet-gőzmalom . . •
Luiza-gőzmalom . .
Molnár- és sütő-gőzmalom •
Hengermalom........................
Victoria-gőzmalom . . ■
Első budapesti gőzmalom. 
Pannonia-gőzmalom . .

Különféle iparpapirok:
Épitőtársaság, Pesti . . .
Serfőződe, I. magyar . . •
Sertéshízlaló . . . ■
„Athenaeum“ könyvnyomda ,
Pesti...................................
„Franklin-Társulat“ . . ■
Ganz-féle vasöntöde . 
Gschwind-féle szeszgyár . •
Kereskedelmi épület . . •
Gyapjumosó és bízom. 1. magy- 
Öalgó-Tarjáni kőszén , . •

„ vasöntöde • 
Schlick-féle vasöntöde . •
Sóskúti kőbánya-társaság 
Spodium és csontliszt . . •
Szeszgyár, I. magyar . . •
Kőszén- és téglagyár(Drasche) 
Általános Waggon-köles. társ. 
Alagut-társaság . . • •
Tégla és mészégető, újlaki . 
Téglagyár, kőbányai . . •

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet S’/i"/» 

„ járadékbárcza . 6°/0 
. jelzálogbank . 5,/s“4 
„ ált. földhiteltárs. 6°/,” KV •„ „ „ O ,1 t

Pesti kereskedelmi bank • ^ . 
Ivisbirtok. földhitelintézet 7° ,

Elsőbbségek:
Éjszakkeleti vaspálya . 5°/0 
Magyar galicziai vasp ez. 6% 
I. erdélyi vasp. 570 ez. frt 100 
Budapesti lánczhid . . 6*/.
Budapesti malom . . 6°/»

Pénznemek:
Császári arany.......................
Osztrák-magyar 8 frtos arany 
20 f ankos arany .... 
Osztrák és magyar ezüst . .
Porosz pénztárjegy . . .

Váltók:
Augsburg 100 d -Iném. frt után 
M. Frankfurt 100 din. frt után 
Ilamb. 100 din. bir. Mark után 
London 100 font Sterling után 
Milano 100 Lir. n. lit. (fre) után 
Páris 100 franc után . . .

125.-
115.-
235.-
760.-
160.-
725.-
515.-

310.— 
123.— 
250.— 
455.—

ICO.—
202.—

127.—
115.50
290.—
770.—
170.-
785.—
525.—

105.
204.

47.50
35. —
36. -

84.75

79.50
87.50 
85.25
87.75
89.50

81.50
180.—

5.60
9.59
9.56

103.50
58.90

58.25
58.25

119.50

47.20

35.—
80l —
8S.— 
S5.50 
83.— 
90.—

5.63 
9.62 
9.62 

104. 
59.10

58.50
58.50

119.75

47 ".30

I. Osztrák, államadósság.
Egys. jár., jegyekb. máj.—nov. 5% . •

„ „ ezüstben jan.—jul. ő'/o • ■
Sorsolással 1839-ből egész sorsjegy pp. 

„ 1860-ből 100 frtos 5°/„ . .
„ 1864-ből 109 ..... -

II. Földteherment. kötvény.
Horvát-tótországi 5°/.....................
Erdélyi 57, ....
Temesi Bánság 570 . . • ■
Temesi 1867-iki sorsol, záradékkal
Magyar 57,...................................

„ 1867-iki sorsol, záradékkal

III. Magy. közkölcsönök.
Dunaszabályozási 5% 100 frtos .
Magy. vasúti 120 frt (303 frk.) 5“/, 
Gömöri záloglevél 5°|0 150 frt 
Magyar nyeremény 100 frt .

„ „ 50 frt . .
„ szőlódézsma válts. 100 frt 

Pest városi 6”/,..............................

IV. Bankrészvények.
Ang.-osztr. b. 200 frtos 120 frt bef. 
Angol-magyar bank 100 frt 40*/, 
Magyar földhitelintézet 200 frt 50 
Keresk. és iparhitelintézet 160 frt 
Magyar általános hitelint. 200 frt 
Pesti kereskede'mi bank 500 frt 
Alsó-ansztriai leszám. bank 500 frt 
Franco-osztrák 100 frt ...
Franco-magyar 2U0 frt ...
Magyar ált. mun'cipalis 230 frt 40 
Osztrák nemzeti bank .
Uniobank 200 frt . . • • •

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld fiumei pálya 200 frt . .
Dunagőzhajózási társ. 500 frt pp. 
Pécs-barcsi pálya 20 > frt ezüst . 
Iíassa-oderbergi pálya 200 frt 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst 
Állampálya 200 frt pp. ...
Déli pálya 200 frt........................
Tiszai pálya 200 frt .... 
M«gyar-gácsorsz. első pálya 200 frt 

„ észak-kel. pálya 200 frt ez.
„ keleti pálya 200 frt .
„ nyug székesf -grácz 200 frt 

Bécsi Tramway 200 frt ... .

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 57, .

„ 33 éves visszafizetés 57,
Nemzeti bank o. é. 5% ...

Adya Tartva

65.70: 65.80 
I 09.60 69.70
; 236.- I 239.- 
I 116.50! 117.- 
; 131.25! 131.75

73.25; 
72.50

72.50 
74.-
73.50
74.50
73.50

102.50 103. 
99.30! 99.60
70.— j 70.50 
69-50 i 70.—

64.40
35.25
49.50

142.60
126.—

640.— 
12. ~

64.60 
35.75 
50.— 

142 70 
126.25

650.—
12.50

863.— 
58.751

865.-
59.2

105.— 
320

105.-

!j 263.50 
I 93.-! 
! 194.- 
I 87.—! 

103.50!
;j 105.501 
I 104.— í

106.

264. 
98.25 

195.— 
87.50 

104.50

106.’50 
10")

1 101.75 i 102.25 
I 89.- : 89.50

Magvar földhiteltárs. 31 év S1/,0/, •
földhitelintézeti 57,7, • ■

„ kereskedelmi bank 23 év

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. 5% ■ 
Báttaszék-Dombovár 200 frt ez. 5°/, 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . 
Kassa-oderbergi 200 frt ... 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 500 frank 37, • • •

„ 1867-iki 3% . . . .
„ 200 frt 57. . . ._o;

Tiszavidéki.............................. U
Magyar észak-keleti 300 frt . 5°,

„ keleti . . 300 frt . 57,
„ nyugoti . 200 frt . 57,

Eperjes-tarnovi pálya 3!i0 frt _.
Karoly Lajos pálya 300 frt II. kib.

Vili. Magánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt .... 
Clary 40 frt pp. • ■ • • •
Dunagőzhajózási társ. 100 írt pp. 
Innsbrucki vásári 20 frs . • •
Keglevich 10 frt........................
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt . 
Budavárosi kölcsön 40 frt
Pálffy 40 frtos pp...........................
Rudolf-alapitvány 10 frt . . •
Salm 40 frt pp................................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt . .
St.-Genois 40 frt pp......................
Stanislau városi 20 frt ... 
Trieszt város 1 GO frt pp. . . •
Waldstein 20 frt pp.......................
Windischgrátz 20 írt .

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt holl. 37,7, 
Augsburgra 100 frt délném. 4'.-," 0 
Berlin 100 tallér . . . 4°;, .
Boroszló 100 tallér . . 4°/, .
Brüssel 100 frs . • • 47, •
Frankfurti 100 frt délném. 3",0 . 
Hamburgra 100 b. mark.. 37'« •
Londonra 10 font sterling 27,”« 
Marseille 100 frank . . 47, .
Páris 100 frank . . . 47, .

Pénzek árfolyama.
Cs. kir. arany ....
20-frankos arany . . .
Orosz imperiale 
Mária-Terézia-tallér . .
Ezüst..............................
Egyl -ti tallér ....
Porosz pénztári utalvány

Adva ! Tartva

84.50
89.-

85.50 
85.—

66.251 66.75 
—í 63.50
69.—I —__
71.751 72.25 
— - I 65.25

65. — 
63.50

94.20
81.50
65.25
64.-
70.-

56.75) 97 25

154.-
29.75
95.25
19.25 
14.50
14.75 
30.— 
29.- 
13.- 
38.—

155.-
30.25
95.75
19.75
15.50
15.25
30.50
29.50
13.50
38.50 
17.—
28.50 
20.-

23.50 
23.50

98.— í 98.50 
97.80 ! 58.—
57.00! 68.-

57.90 
57.90 

118.75

46.95 ; 47.05

9.46
9.701

9.48
9.0

103*20 103.40

I)r. Lengil Frigyes

NYÍR-BALZSAMA.
mm

IMS

Már m?ga a növénynedr, mely a nyír­
ből folv, ha anffak törzsökét megszűrjék, 
emberemlékezet óta, mint legkitűnőbb 
szépitőszer ismeretes ; de ha a nedv a 
készítő utasítása szerint vegyészeti utón 
balzsammá készíttetik, még csak akkor 

nyer majdnem csodálatos hatást.
Ha például; este ezzel az arcz, vagy 

más valamely hjsly megkenetik, már a kő­
vetkező reggelén esaanem eszrevehetien 
pikkelyek válnak le a borról, mely ez által 

fényes, fehér és lágy lesz. A balzsam az 
arezon támadt ránezokat, himlőket, elsimítja, ifjú arczs int 
idéz elő ; a bőrnek fehérséget, lágyságot íz frisseséget kölcsö­
nöz eltávolítja legrövidebb idő alatt a szeplőket, májfoltokat, 
anyaj egyeket, orrvörösséget, atkát s 'a bőr minden tisztátlan- 
ságait-

Egy korsó ára használati utasitással 1 frt 50 kr. Postai 
küldésnél minden darab csomagolásáért 10 kr.

RAKTÁR: Pesten: Török József gyógyszerésznél, 
király-uteza 7. sz. — P o z s o n y b a n Pisztory gyógyszerész­
nél, Mihálykapu.

Számosak kivánatára
és tisztelt f. ez. vevőim kényelmére azon időszerű in­
tézkedést tettem, hogy minden nálam készült úri ruha 
a legolcsóbban megszabott árakon adassák. Az árak 
minden ruhadarabon kitüntetvék. Szamos látogatásért 
esedezve, mindig a legújabbal és legjobbal fogok szol­
gálni és ajánlom magamat mély tisztelettel

Gtroszmann S.
Budapesten, Deák Ferencz- és nj 

bécsi-ntőza sarkán.

Olcsó és tartós!

TEMESVÁRI MANÓ
cipőgyára,

Budapest, király-uteza 1. sz. ajánlja
NŐKNEK:

Fözős topánok Briinellből fénymázos hegygyei, szép tű­
zéssel ...........................................................

Fözős topánok erős bőrből fénymázos hegygyei, szegezve 
és csavarral ellátva, kettős talppal gyakori hasz­
nálatra és esős időre . . . •

Topánok mézga betéttel Brünnellből fénymázos hegy­
gyei, magas szabással, finom kiállítással • _ •

Topánok mézga betéttel erős chagrain vagy _ borjubőr- 
ből, szegezve és csavarral ellátott kettős talppal, 
igen tartós és meleg

Fűzős topánok erős bőrből fénymázos orral szegeit 
és csavarral elátot kettős talppal

2 fit 70 kr.

3 frt — kr 

3 frt 50 kr.

3 frt 50 kr. 

3 frr 20 kr

KOMLÓKERTBEN
naponként:

MAGYAR DALTÁRSULAT
és .

ZSAKAi LAJOS zenetársulat játszanak.
Ugyanott

Farragh Gábor borcsarnoka
és Badacsoni édes must

(az erjedés salicil-sawal megbénítva.)

URAKNAK:
Topánok finom chagrin kettősbőrből_.
Topánok fénymázos vagy bagariabőrböl szegezett és 

csavarral ellátott kettős talppal igen erős 
Topánok finom bőrből díszes fénymázos hegygyei, ter­

mek és bálokra.......................................
Topánok orosz fénymázos bőrből, szegezett kettős talp­

pal, csavarral a legjobb lábbeli a nedves időben, 
igen tartós és meleg . . .

Vadász c sizmák vízhatlan kettős bagaria vagy fénymá­
zos bőrből, háromszor csavarral ellátott kettős
talppal.....................................................................

Ugyanaz orosz fénymázos vagy bagariubőrböl .
Topánok fiuknak fénymázos vagy bagaria bőrből csavar­

ral ellátva kettős talppal . . . _ .
Topánok leányoknak Brünellből vagy bőrből igen erős

szegezett talppal.................................................
Gyermekcipők Brünellből vagy bőrből szegezett talppal 

igen tartós . . . . .
j Topánok mainzi fénymázos termi borjubőrből Bís- 
I mark mintájú . . . . . ■ • 4 frt 50 kr
j Részletes árjegyzékkel ingyen és bérmentve. — Levél­

béli megrendelések posta utánvét mellett pontosan 
eszközöltetnek.

3 frt 60 kr

4 frt — kr. 

4 frt 50 kr

5 frt — kr.

10 frt — kr. 
9 frt — kr,

4 frt — kr.

2 frt 60 kr

1 frt 80 kr,

Legjobb
kassai és debreczeni kolbász

minden nagyságb an legolcsóbban kapható

Nagy választék

100) különféle czikkek- 
ben szilárdon készítve. 
Különösen ajánlom az uj 
árnyékszékeket szoba- 
edényeketkülönféle min­
tákban, továbbá angol- 
zuhany-keszülékeket a 
legjutányosb gyáriáron ; 
a készítő:
KUTSCHER A GYÓGY

Budapest, aranykéz utcza 6. a 
„radáizkiirt" átellenében
Jótállás mellett

Petroleum fözö edények.

Legjobb szer­
kezetű

Marhamér­
legek

úgyszintén magyar mértékhitelesítő hivatalban hite­
lesített mindenféle mértékek és sulyok nagy válasz­

tékban kaphatók

R a g á n y i A.-nál
Bécsben, Singerstrasse 10.

Díszes 
fi 1 1 • r

1(11111 X 111(1
Budapesten, váczi-utcza és városháztér.

Legújabb regény.
LAMPEL RÓBERT könyvkiadásában

megjelent és minden könyvkereskedésben

kapható:

ULLO és KALAPÁCS.
Regény. Irta

SPIELHAGEN FRIGYES.

VODIANER F.

nyomdatulajdonos

(Budapest, megyeháztér 9. szám

ajánljajól berendezett nyomdáját 
mindenféle e szakba vágó nyom­
tatványokra és azoknak csinos, 
correct és olcsó áron! elkészít 

lésére.
Postautján leendő megrendelé­

sek pontosan teljesittetnek.

legújabb nemei dós választékát,
jpy 10 krtól 25 írtig.

I.lel ujdons»sc: a bűvös Columbns-tojás 60 kr.

Húsvéti öntözéshez
alkalmas, csalódtatén meglepő újdonságok:

Fecskendő illatszer-üvegcse 35 kr és 1 forint. 
Szivar 35 kr. Viola-csokor 40 kr. Viola-, 
Kvöniryvirág- é» rózsabokréták 80 krajeiartol 
o frr 50 krig, egyes rőtsa G5 kr. Revolver 80 kr. Kis bohóg<*z 50,60 kr. Öltöztetett babák 2—2.1». 
Rózsaesokor babával l frt. Rngany feos' 
kendő-tojás 70 és 80 krajezár. Fecskendő 
nusvétl bárány ka gyermekkel 2 forint. 
Feeskendőgytirü 30, 50 kr, valamint néhány

uj különlegesség,
melyeknek használata csak az el­

adásnál árultatik el, ajánlják

Kertész és Eisert
Budapesten,

Dorottya-utcza 2. sz.
k írásbeli megbízások gyorsan^ 

ér pontosan 
eszközöl­
tetnek.

z

Fordította

H. BATTA SZILARD A.
1. kötet, 332 oldal, ára 1 frt.

KOSSUTH LAJOS
levele

DEÁK FERENGZRÖL
VEGYETÉRTÉS'1 IMóMvataláüál példányonként 10 kiért

kapható.

Tömegesen megrendelve:
100 példánynak ára .... 4 frt.
«500 „ „ .... 12 „

1000 „ „ .... 20 „

Minden nagyságú szivattyúk
és vízszállítók, 100 egészen 400 akó óránkénti miiködő tehet­
séggel, — ugyan azon fajtából, melyek a limit e\ jlllius ho ««b-till 
Budán beállott felhőszakadás alkalmával oly kitűnően működtek, hogy a 
főváros azonnal néhányat megrendelt s melyek jelenleg igen jo szol­
gálatot tesznek — kaphatók

WALSER FERENCZ
gép és tűzoltó szerek gyára, érez- és haragöntödéjében Budapest.
E gyár ajánlja tüzifecskeiidöit uj szabadalmazott szellentyii 

rendszerrel, tűzoltó szereket, és teniplomliarangokat, teljes 
felszereléssel.

Épen most jelent meg a maga nemében legkimeritöbb munka:

„Az elgyengült férfierő44

(tel^etetlerLség;) r
ennek soknemü okai és alapos gyógyítása.

specialista Irta WEISS J.,
gyak. orvos és szülész, az itteni cs. k. katonai főkórházban volt osztályorvos több 
bel- és külföldi tudományos és humanitárius társulat rendes és tiszteletbeli tagja

és több kitüntetés tulajdonosa.
Többféle hasonló munkák forognak közkézen és hirdettetnek, a melyek ktt- 

t lönféle czimek alatt a nemzőszervek betegségei s különösen az elgyengült íérn- 
erő ellen biztos segélyt és gyógyulást Ígérnek. Ha ezeket sorjában átolvassa az 
ember, úgy találja, hogy egyikük sem tartalmaz valamely gyógyeljárást. De hogy 
lehessen segélyt és gyógyítást meríteni oly könyvből, mely nem ajánl semmiféle 
gyógyeljárást? Hogy e hiányon segítve legyen, a sterző arra törekedett, hogy ne- 
c-iak az elgyengült férfierő alapjául szolgáló kór-okokat kimerítően tíigyalja, ha­
nem — a mi a létező miivek egyikén ál sincs meg — munkájához meg gazdag ta­
pasztaláson és szigorú tudományos elveken alapuló gyógyeljárást is csatolt.

E munka, melyhez még könnyebb megérthetés czéljából szímos boncztam 
ábra van mellékelve, — mindazoknak is fog tanulságot és segélyt nyújtani, kik 
kora ifjúságukban titkos bűnt vagy kihágásokat űztek s ennek következtében el­
gyengült férfierőben és megrongált idegrendszerben senyveduek. Még azok is, 
kik bőrkiütésekben, húgyszervi bántalmakban, idillt bujakórban, csúzban és kosz­
vényben szenvednek, e könyv segélyével teljes gyógyulásukat érendik el. Kap- 

; ható a szerző rendelő-intézetében ujvilág-utcza I. sz. I. em. — Ara 2 frt 5ü kr.

Dr. Handler Mór
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész,

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

titkos betegségeket
1) az önfertőzésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt);

2) hugycsöfolyásokat (még oly idülteket is), a nemzörészek bujakoros 
fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban;

3) Ja.'u.gr^csőszxllsxlléselret:
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fellér-

folyást, és az onnan eredő
MAGTALANSÁGOT;

5) bőrkiütéseket; ,
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket.
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik szám 
a. kígyó- és városház-uteza sarkán. (Rottenbil- 

ler-féle házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn.
Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik 

és a gyógyszerek megküldetnek.
26
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Budapest, 1876. Nyomatott Vo-lianer F.-né!


